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    Kniha vychází ke stému výročí narození


    plk. letectva v. v. Otakara Hrubého

  


  
    


    Moto:


    Hrdinství neexistuje. Je to vlastně čin, který vychází z dokonalého zoufalství. Kdy se člověk dostane do situace, ve které si absolutně neví rady a je mu naprosto jedno, zda se z ní dostane nebo ne. Někdy to vyjde, někdy, bohužel, také ne!


    Otakar Hrubý

  


  
    


    Něco na úvod


    Jen málokterá odnož literatury je u nás tak rozsáhle zastoupena, jak je tomu v případě literatury mapující historii československého letectva. Její významnou část tvoří práce zachycující účast jeho příslušníků na událostech 2. světové války jak na západní tak východní frontě.


    Počet knižních titulů týkajících se tohoto tématu jde přinejmenším do desítek. Vyznačují se velkou podobností, téměř shodným obsahovým uspořádáním. Životopis, pokud možno stručný, protože cesta za vyhledáním skutečností je dlouhá, vyžaduje velké finanční oběti, o čase nemluvě. Pak něco z účasti v řadách zahraničních armád, poválečném čase, pokud se ho dotyční dožili, a hlavně vynášení nesporných zásluh, bohužel zcela zbytečně až na piedestal neohrožené odvahy, končící vytvářením legend. Tedy pojmů, ke kterým se nikdo z těch, o které jde, nikdy nehlásil, ba otevřeně je odmítali. Těchto tzv. legend jsem měl vzácnou příležitost poznat osobně celou řadu. Jména nejsou podstatná. Rozhodující je skutečnost, že všechna charakterizuje slušnost, upřímnost, skromnost, odmítání jakýchkoliv heroizujících přívlastků.


    Pokud tedy ten, kdo chce poznat nikoliv jen téměř statistické výčty leteckého odboje v tomto případě na západě, ale skutečnou pravdu, za jaké se utvářel a existoval, pak životní příběh plk. letectva v. v. Otakara Hrubého je k tomu velmi vhodnou příležitostí. A jeho názor na uvedené nadstandardní pojmy, a tím celou složitou cestu, jakou prošel, jen napovídá, o čem tato kniha je. Díky jeho deníkům, množství písemného i obrazového materiálu uchovávaných v pozůstalosti, porovnáváním materiálů z jiných zdrojů se podařilo složitou cestou dát postupně dohromady pestrobarevnou mozaiku života tohoto dítěte neuvěřitelné štěstěny.


    Nebylo to jednoduché, protože celá řada autorů v mnoha článcích bez ověřování skutečností dala do oběhu nepravdivé, dokonce vymyšlené údaje. Svým dílem k tomu přispěl i sám Otakar Hrubý. Pro své skvělé vypravěčské schopnosti byl zván na přednášky, besedy, různá setkání. Na nich dokázal sice poutavě vyprávět, ale bez důrazu na sdělovaná fakta. Takže k nejedné události vzniklo i několik verzí a určit, která je ta pravá, nebylo snadné. Proto už teď je nutné počítat s tím, že čtenáři, kteří slyšeli vyprávění pana Hrubého, budou možná i v řadě případů zklamáni. Přece ta verze pana Hrubého musí být určitě ta pravá. Skutečností je, že všechny popisované události byly dohledány ve výše uvedených materiálech, potvrzeny studiem v archivech a související literatury.


    Čtenáři jistě rychle poznají, že předkládaná práce, jak si autor předsevzal, se zcela vymyká běžně používaným klišé, otevřeně a nesmlouvavě popisuje život válečného pilota, kterému osud dopřál přežít. Za nezbytné ještě považuji dodat, že Rebel v oblacích je poslední částí trilogie začínající knihou Štvancem svědomí, na kterou navazovala práce Nikdy se nevzdávat. Věřím, že tato kniha vytvoří důstojný závěr a bude neméně úspěšná, jako byly její dva předcházející tituly.


    Autor

  


  
    


    Část první


    Od kolébky k oblakům

  


  
    


    Z rodinné kroniky

    

    

    



    Krkonoše jsou od pradávna i přes svoji nevelkou rozlohu, zato bohatou historii i kulturní tradice horami stále opěvovanými, obdivovanými a vyhledávanými. Opakovaně do nich míří všichni, kteří zde chtějí uskutečnit jinde obtížně proveditelnou očistu těla i duše. Kopcovitá krajina plná přírodních krás, ubíhajících potoků a říček mezi sráznými svahy, hučící vodopády a pramínek Labe, měnící se postupně v evropský veletok, vytváří k tomu ty nejvhodnější podmínky.


    Oč byly a jsou Krkonoše vstřícnější k vítaným návštěvníkům, o to nevlídněji se chovaly ke stálým obyvatelům. Ti museli vždy usilovně zápasit v nesnadných horských podmínkách o svůj každodenní chléb. Ať těžkou prací na svažitých a kamenitých políčkách, nebo shrbeni nad ručními tkalcovskými stavy. Jejich klapot zněl v horských chalupách od rána do večera. Tak tomu bylo i v rodině Hrubých, žijící v Krkonoších ve vesnici Dolní Štěpanice. (Dnes jsou součástí známé obce Benecko.)


    V roce 1883 se manželům Hrubým narodil syn Jan. Po vychození školy ve Vrchlabí, kde se též vyučil elektrikářem, rozhodně nehodlal navázat na otcovo tkalcování. Do života vykročil vlastní cestou. V horách a v osnově s útkem prostě neviděl budoucnost a odešel hledat práci do Nové Paky. Tam jako elektrikář skutečně uspěl a nastoupil ve své profesi v místní elektrárně.


    V Pace Jan také poznal budoucí manželku, slečnu Annu Sehnalovou, která přišla na svět v roce 1883 v Novém Bydžově. Její rodiče, kteří měli menší hospodářství, měli docela početnou rodinu. Tři dcery a dva syny. Anička nezůstala po škole doma, ale odešla ještě s několika kamarádkami do Vídně na zkušenou. Tam se vyučila švadlenou. Jak skončila v Nové Pace v náručí Jana Hrubého, zůstává otazníkem. Nám nezbývá nic jiného, než pouze vzít na vědomí, že Jan a Anička v roce 1908 spolu uzavřeli manželství.


    Ještě v témže roce paní Anička porodila dceru, která dostala jméno Ludmila. O pět let později 1. listopadu 1913 byl dalším přírůstkem syn, pokřtěný Otakar.


    Zatímco maminka měla na starost domácnost a výchovu dětí, otec plnil nesnadnou úlohu živitele. Protože podstatně lepší platové podmínky, a dokonce možnost získat pozemek na výstavbu vlastního domku nabízela v Nové Pace textilní továrna Hanuše Schnabela, odešel Jan Hrubý z elektrárny a oklikou skončil stejně u těch odmítaných osnov a útků. V tkalcovně nečekaně rychle zvládl taje profese, vstřícností a pracovitostí si získal důvěru nadřízených, a tak není divu, že pan továrník bez námitek schválil jeho postup na místo mistra. Dočkal se i slibované parcely, na které vybudoval dům, v němž rodina Hrubých bydlí dosud.


    Otakar od mala vykazoval vlastnosti, které ho pak charakterizovaly po celý život. Energický, výbušný, mnohdy neuváženě přímý. V realizaci slov i skutků s nimi souvisejících důsledný, měl silnou vůli dosáhnout vytčených cílů.


    Jako žák novopacké obecné a pak měšťanské školy však  bohužel nevykazoval výsledky, odpovídající jeho schopnostem. Rodičům dělal v tomto směru pramálo radosti. Důvod byl poměrně prostý. Na učení mu jaksi nezbýval čas. Ten plně věnoval vedlejším zájmům. Především Sokolu, kde záhy patřil mezi nejlepší cvičence, a dokonce reprezentoval v Bělehradě dorostence v roce 1930 na I. všesokolském sletu v Jugoslávii. Pak fotbal, hokej, tenis, to vše vylučovalo dosažení jen náznaku excelentních studijních výsledků.


    Tenis to byla vůbec záležitost, která nakonec vzbudila v domácnosti Hrubých docela slušný rozruch. Rodiče na rozdíl od své ratolesti si moc přáli, aby jejich potomek dosáhl alespoň přijatelného vzdělání v hudební oblasti. Zakoupili housle, uložili je do slušivého pouzdra, zajistili učitele a doufali, že jejich Otakárek jim v brzké době přehraje alespoň stupnice. Ale ouha! Nedočkali se. Či spíše dočkali, ale krutého zklamání! Jejich synáček sice odcházel spořádaně na hodiny hudební výchovy, ovšem přísně tajil, že v pouzdře měl místo houslí tenisovou raketu. Tento neuvěřitelný podraz nemohl dlouho vycházet. Lež má přece jen krátké nohy. Rodiče vše odhalili a zejména otec dal jasně najevo, že má stále pevnou ruku, která dobře vládne i řemenem.


    Represálie, zákazy i nadávání občas pomohly, ale do skončení povinné školní docházky na chlapcově hyperaktivní povaze příliš nezměnily. Přes všechny problémy Ota nakonec v Nové Pace vychodil nejprve pět tříd obecné a pak tři třídy měšťanské školy s vyučovací řečí českou.


    Otázku, co po škole dál, pomohl řešit otec, který synovi vyjednal možnost učit se řemeslu zámečnickému v Schnabelově textilní továrně. To ale mělo jeden podstatný nedostatek. Továrna mu nemohla vystavit výuční list. Proto otec urychleně požádal Společenstvo stavebních řemesel v Nové Pace, aby chlapci umožnilo vyučení u některého z jeho oprávněných členů. Společenstvo vyhovělo a mladý Hrubý nastoupil 20. srpna 1929 jako tovaryš k panu Josefu Kosinovi, který měl ve městě strojní zámečnictví a autodílnu. Otec s majitelem současně projednal i povolení, aby Ota mohl navštěvovat dvakrát týdně, také v Pace, dvouroční odbornou pokračovací školu průmyslovou.


    Nové prostředí, seznamování s dělníky, řemeslem, poznávání dosud neznámého vůbec nevylučovaly, aby si uchoval jistou dávku soukromí, vlastních zájmů, vnitřní svobody. To nakonec prokázal záhy, když osamoceně navštívil Letecký den v obci Roztoky u Jilemnice. V rámci široce pojaté propagace našeho mladého československého letectva ho uspořádala v sobotu 28. září 1929 místní organizace Sokola.


    Program začal populární přednáškou o významu letectva, a to nejen pro obranu státu. Obrovský zájem vzbudily vyhlídkové lety, z nichž každý přispěl k popularizaci letectva víc než deset odborných přednášek. Hlavní pozornost však věnovalo přes tři tisíce platících diváků pestrému programu. V jednu chvíli to zahučelo davem, který doslova ztuhl v okamžiku, když z letadla byla vyhozena figurína, která na padáku zvolna klesala k zemi. Zlatý hřeb programu ovšem představovala ukázka tehdy vrcholné pilotáže letce z Leteckého pluku 4 v Hradci Králové, desátníka Červeného. Jeho akrobatické vystoupení bylo právě tím, co rozhodlo o dalším směřování Otakara Hrubého. A to i přesto, že nakonec dopadlo tragicky. Pilot po skončení svého vystoupení za nadšeného potlesku diváků přistál, rozloučil se s pořadateli, opět vzlétl a zamířil směrem k Hradci. Bohužel krátce po startu, ještě před obcí Studenec, z neznámého důvodu havaroval a v troskách letadla našel smrt. Ostatky desátníka Červeného byly převezeny do jeho rodného Zbirohu a tam uloženy na hřbitově k věčnému spánku. Nešťastnou událost dosud připomíná pomníček, který na místě nehody nechali na své náklady umístit roztočtí Sokolové.


    Nepříjemný dotek rubu leteckého života zhola nic nezměnil na osudovém rozhodnutí stávajícího tovaryše stanout co nejdříve v řadách československých letců. První podmínkou pro to bylo dosažení odpovídající kvalifikace, tedy učit se a zase se učit.


    O tom, že učení i škola vyžadovaly plného soustředění, není nejmenších pochyb. Především duševní, ale jistě i fyzické vypětí si náš učeň i student zároveň dokázal již v nadcházející zimě vykompenzovat na bruslích i lyžích. Váhání, zda led, nebo sníh, nakonec převážilo ve prospěch lyží. Tam se mohla jeho individualita podstatně víc prosadit než přece jen v kolektivním hokeji. Zanedlouho mu však sjezd, slalom i skoky na lyžích byly zřejmě málo. To je možné usoudit z toho, že se starším kamarádem Jadavanem, který měl motocykl, vytvořil sportovní dvojici a tento pár se pak pravidelně objevoval na startech populárního motoskieringu.


    Jakmile skončila zimní sezona a obětavý Jadavan přestal za sebou na laně vláčet sportovním duchem nabitého kolegu, našel si Otův neposedný duch konečně rozumnou náplň volného času. S kamarády začal stavět dřevěnou chatu Yukatán na okraji obce Jesenný, ležící asi 10 kilometrů severně od Semil. To místo Hrubému natolik učarovalo, že mu zůstal věrný i v čase, kdy již měl na sobě uniformu.


    Učení u pana Josefa Kosiny skončilo v květnu roku 1932. To již měl ukončenu dvouroční odbornou školu a po dvou a tři čtvrtě letech stál tváří v tvář předepsané zkoušce tovaryšské. Vše vyvrcholilo 15. května 1932, kdy mu představenstvo Společenstva stavebních řemesel v Nové Pace předalo List tovaryšský a List výučný. Výslovně se v nich říká, že Otakar Hrubý u člena společenstva pana Josefa Kosiny se učil strojnímu zámečnictví, choval se vždy počestně, byl pilný a věrný, osvojil si vědomosti a zručnosti ve shora jmenované živnosti potřebné. Předepsanou zkoušku tovaryšskou složil s prospěchem výtečným.


    Tím, že měl za sebou tři třídy měšťanky s vyučovacím jazykem českým, v ruce výuční list strojního zámečníka a navíc dvouletou odbornou školu, měl Ota vytvořeny základní podmínky pro podání žádosti o přijetí do Školy leteckého dorostu v Prostějově.


    Navíc mu v té době bylo 18 let, takže vyhovoval rozpětí věkové hranice, kterou si armáda pro přijetí do učiliště stanovila. 18 až 20 let. Ovšem ve smyslu zákona nedosáhl hranice dospělosti (tehdejší zákon číslo 447/1919 říkal, že nezletilí jsou ti, kdož nedokončili dvacátého prvního roku svého věku), a proto musel jeho vlastnoručně sepsanou žádost podepsat otec. Aby se zabránilo možným podvodům, otcův podpis ještě podléhal ověření obecním úřadem v místě jeho trvalého bydliště. Podepsaný, řádně okolkovaný spis pak žadatel odeslal maximálně do 1. června na nejbližší Doplňovací okresní velitelství, v tomto případě do Jičína.


    Přestože rodiče nijak nadšeni nabyli, nakonec otec žádost podepsal. V možném přijetí do učiliště jednak viděl jisté odlehčení rodině, protože armáda poskytovala komplexní materiální zajištění, a navíc v duchu doufal, že vojna rozjíveného mládence konečně umravní.


    Že vojenská mašinérie začala pracovat, potvrzovalo pozvání na lékařskou prohlídku nejprve do Josefova a pak do Prostějova. Zdravotní stav byl prověřován důkladně, na svou dobu velmi moderními metodami. Po absolvování prohlídek a různých testů, prověřujících duševní i fyzickou zdatnost každého uchazeče, nastaly ty pravé nervy. Čekání na výsledek. Je dobré připomenout, že v daných letech u nás existovala obrovská nezaměstnanost a ve vojenském stejnokroji viděli mnozí alespoň nějaké materiální zajištění. Přihlášených byly tedy tisíce, volných míst pouze 140.

  


  V leteckém učilišti


  Když konečně pošťák přinášel úřední obálku, prožíval Ota při jejím otevírání opravdová duševní muka. Pak následoval v rychlém sledu výbuch nadšení i hlubokého zklamání. Radost, že ho do učiliště přijali, zklamání z toho, že byl v rozporu se svým výslovným požadavkem zařazen nikoliv do oddělení pilotů, ale leteckých specialistů.


  I přes toto rozčarování s pověstným černým dřevěným kufříkem vyrazil 1. října 1932 do Prostějova. Maminka při loučení uronila nějakou tu slzu, otec jen vyslovil přání, aby jim neudělal ostudu. S chlapským poplácáním po zádech ho pustil do světa.


  Do prostějovské nádražní haly, kam z Paky dorazil, postupně přijížděli, dokonce i pěšky přicházeli další, povolávacím rozkazem svolávaní nováčci. Ty zde očekávali jejich předchůdci, již poddůstojníci, jenom o pár měsíců starší, ale vojnou přece jen viditelně poznamenaní. V jejich doprovodu pak společně vyrazili pěšky na cestu do kasáren, která ležela dost daleko za městem. Až k jejich bráně mohli všichni jít a chovat se volně jako běžní civilisté. Za ní ovšem spadla klec. Od toho okamžiku vše probíhalo za neustálého pokřiku, pohybu, až poklusu, prostě na povel.


  To Otovi tolik nevadilo. Zato ho dokonale rozladil neúspěch s námitkou, až protestem, že žádal o přijetí mezi piloty a je zařazován ke specialistům. Nic nepomohlo a musel i s kufrem odpochodovat na jejich pokoj. Druhou ránu, chápanou spíš jako ponížení, které ale mlčky překonal, mu přinesl pohled na vlasy, padající z jeho hlavy na zem. Když vstal ze židle, měl střih podle poslední vojenské módy. Dohola.


  Ve skladu už apaticky vyfasoval neuvěřitelnou kupu „hader“, ve které byly uniformy, lodička, košile, spodky, onuce i tkaničky do bot. Nechyběl ani ešus, lžíce, ale také bodák a polní lopatka.


  Pak následovaly dny podobné si navzájem jako vejce vejci. Od budíčku do večerky byli žáci v jednom kole. A žádná letadla, ale tvrdý pěšácký výcvik. Neustále je někdo honil na nástupy, procvičovali pochodové tvary, do zblbnutí opakovali obraty, pořadová cvičení s puškou, zdravení a večer, kdepak odpočinek. Přednášky o povinnostech vojáka, kázni a poslušnosti. A vzpouzet se? To neexistovalo! Pokud ale přece jen někdo tento dril ať už fyzicky nebo psychicky nezvládal, měl možnost odejít na základě vlastního rozhodnutí, pokud ho velení učiliště nevyloučilo samo. I takové případy nastaly.


  Ota patřil mezi ty, kteří sice nadávali, ale nápor na nervy i tělesnou schránku zvládali. Proto si směle a hrdě vykračoval při velkolepé vojenské přehlídce, pořádané každoročně 28. října na prostějovském náměstí. Tento významný den, věnovaný oslavě vzniku republiky, prožívala s velkou pompou celá prostějovská posádka. Městem pochodovali nejen příslušníci leteckého učiliště, ale s celou parádou vyrukoval i místní jezdecký pluk. A bylo se na co dívat.


  Po pravdě musíme říct, že nováčci z učiliště sice obdivně sledovali ty nacvičené manévry, ale v duchu před sebou již viděli slavnostní oběd – řízek s bramborovým salátem. A pak samozřejmě velké těšení na první samostatnou vycházku.


  Několikahodinová sláva odezněla a pěší výcvik pokračoval dál nezměněným tempem. Vedli ho zejména poddůstojníci, což byli mládenci jen o rok starší, zato často silně ambiciózní. Důstojníci pouze dohlíželi, mnohdy na cvičák ani nepřišli. Po zaměstnání pro ně padla a vládu nad „bažanty“ v kasárnách vzali plně do svých rukou „mazáci“. Ti zejména při úklidu –„rajonech“ měli jedinečnou a v podstatě neomezenou možnost ukázat svoji nadřazenost. Pokud s výsledkem odvedené práce nebyli spokojeni, pak nastupovalo jednání, které je možné označit jako obyčejnou buzeraci.


  Obvyklý trest představovalo opakované drhnutí podlahy na světnici nebo mytí dlouhých chodeb a samozřejmě záchodů. To byl rajon, který měl pro sebe už dopředu vyhrazen právě Ota. Tam byl relativní klid a pokoj od dozorčí služby. Další učilištní specialitu představovalo přenášení sirek z vojenské kantýny na pokoj poddůstojníků. Postižený nešťastník si musel vzít deku, zajít do kantýny pro sirku, tu dát do deky a odnést ji. Běhal tak dlouho, dokud nebyla krabička prázdná. Ovšem nejhorší trest představovalo vrácení z vycházky. I neúmyslné nepozdravení nadřízeného znamenalo okamžitý návrat z města a do pěti minut se hlásit v kasárnách u dozorčího. Stihnout to v tomto čase znamenalo usilovný běh, přinášející až fyzické zhroucení.


  Konec měsíce října již přinesl jasný výhled na uzavření pěchotního výcviku. Vrcholily přípravy na ostré střelby, které do poloviny listopadu skutečně proběhly, po nich následovalo závěrečné cvičení. V každém případě 15. listopadu skončil vysilující výcvik a žáci s velkým ulehčením usedli do lavic v učebnách.


  Mechanici, tedy i Hrubý, začínali teoretickými základy létání, ale rychle přešli k nabývání základních vědomostí o zajišťování bezchybného technického stavu letadel. Jak a co kontrolovat, udržovat, seřizovat, opravovat apod. Pokud to počasí dovolovalo, řadu věcí poznávali na strojích stojících přímo na letištní ploše, hodně času trávili u letadel umístěných v hangárech.


  Tak to běželo až do 15. června 1933. Po tomto termínu došlo k přesunu z Prostějova do Hlavních leteckých dílen v Olomouci. To již bylo reálné prostředí, v jakém letečtí mechanici pracovali. Hluk, nečistoty, mastnoty, velká fyzická náročnost. A pracovní prostředky? Klíče, šroubováky, kladiva, seřizovací přípravky. Ale také vrtačky, brusky, soustruhy.


  Koncem září skládali letečtí specialisté, mezi nimi i Ota, závěrečné zkoušky. Tím ukončili učiliště a zbýval jim poslední krok před odchodem z něho. Slavnostní vyřazení, ke kterému došlo na nádvoří kasáren v neděli 15. října 1933. V tento den proto, aby mu mohli být přítomni i rodinní příslušníci absolventů.


  V tu dobu již každý věděl, kde bude pokračovat jeho další služba. Otakara Hrubého armáda přidělila k Leteckému pluku 5 v Brně. Ještě než k němu nastoupil, byl podle tehdy platných předpisů 14. září po provedení dobrovolného odvodu zařazen do čs. branné moci. Takže oslovení žák zmizelo a z Hrubého se stal 1. října 1933 vojín prezenční služby.


  Příslušníkem branné moci


  U Leteckého pluku 5 v Brně vojín Otakar Hrubý nastoupil k 82. letce, kde vykonával funkci ošetřovatele letounů. Zde setrval až do 30. srpna 1934. V tomto relativně dlouhém období ovšem došlo ke třem podstatným změnám. Předně v dubnu 1934 postoupil na funkci pomocného mechanika, ale hlavně od 15. března do 7. dubna absolvoval zkrácenou poddůstojnickou školu společnou pro Letecké pluky 5 a 6 (Brno a Praha) s výsledkem velmi dobrým. A konečně došlo i na povýšení. 1. června 1934 na svobodníka.


  1. září 1934 byl náš mechanik u stejného pluku přesunut k 83. letce, kde byl 1. března 1935 jmenován vojenským leteckým mechanikem II. třídy.


  Když desátníku Otakarovi Hrubému 30. listopadu 1934 skončila prezenční služba (k povýšení došlo 15. října 1934), pokračoval podle závazku dál v jednoroční činné službě, která byla náhradou za rok strávený ve škole leteckých specialistů. Protože armáda měla zájem nadějného příslušníka udržet ve svých řadách, dala mu to najevo 1. prosince 1934. To našeho desátníka převedla nejprve do skupiny délesloužících bez požitků, o šest měsíců později od 1. června 1935 s požitky.


  Po překonání počátečních, často až nepříjemných zážitků začal být život v uniformě docela příjemný a perspektivní. Proto Ota, opět vlastní rukou, sepsal Reverz, ve kterém se zavazoval, že po splnění jednoroční činné služby v ní bude dobrovolně pokračovat po dobu pěti let. Od 1. prosince 1935 do 30. listopadu 1940. Zajímavé je v dokumentu uvedené prohlášení, že po dobu převzatého závazku zůstane svobodný.


  Avšak ani v celku úspěšné působení ve funkci mechanika ho neodradilo od hledání cesty ke splnění původního požadavku před vstupem do učiliště. Zasednout do letadla jako pilot. Po řadě žádostí ústních i písemných se k cíli, sice hodně zdaleka, přece jen přiblížil. 1. dubna 1935 obdržel povolání do kurzu pro letecké střelce, který probíhal na místě víc než důvěrně známém. Ve Vojenském leteckém učilišti v Prostějově. Když kurz pod vedením kpt. letectva Benharta 26. června 1935 s prospěchem dobrým končil, měl již od 15. června 1935 na rameni tři pecky. Postoupil o stupínek výš, do hodnosti četaře.


  Abychom nepřeskočili vlastně první Otovy chvíle ve vzduchu, musíme se ještě vrátit do pondělí 15. dubna 1935. To s kpt. letectva Kocourkem vzlétl ve stroji Aero Ab-111 k informačnímu orientačnímu letu na trati Prostějov–Vyškov–Prostějov. Po těchto úvodních 20 minutách ve vzduchu nastal skutečně intenzivní výcvik. Již 2. května vypálil z kulometu první výstřely a krátce na to odletěl na ostré střelby na vlečný rukáv i pozemní cíle. Při tom také proběhl jinde neuskutečnitelný nácvik bombardování z různých výšek, a to ostrými pumami. Samozřejmě mluvíme o známé letecké střelnici ležící na Slovensku v Novém Dvoru u Malacek. Nebylo prvorepublikového letce, který by ji nepoznal.


  Během dalšího výcviku se i nadále procvičovala střelba jak na pozemní, tak vzdušné cíle, přelety a bombardování v roji i letce, lety pozorovací a průzkumné. Kromě již uvedeného Aera Ab-111 vystřídal během kurzu také další dvoumístné stroje, jako Aero A-11, Aero A-100, Aero A-32, Letov ŠB-16. Ovšem zejména pro budoucnost mělo velký význam, že v Prostějově jako instruktory poznal npor. Dudu, čet. Fornůska, čet. Holoubka a další.


  Po skončení kurzu leteckých střelců bylo jasné, že Otův návrat k profesi mechanika nepřipadá v úvahu. Proto se není co divit, že náš četař do poslední chvíle napjatě čekal, kam ho jeho chlebodárci pošlou. A s velkým uspokojením vzal na vědomí, že ho od pondělí 1. července 1935 převeleli z Brna do Prahy-Kbel k Leteckému pluku 6 a jeho II. peruti, které velel mjr. letectva Vladimír Nosek. Tato peruť a její dvě bombardovací letky 73 a 74 sídlily na letišti v Hradci Králové. Takže co by kamenem dohodil od jeho rodné Nové Paky.


  A berme nyní na vědomí, že od této chvíle po řadu dalších let je Hrubého vojenská kariéra spojena právě se 74. letkou, které v čase jeho příchodu velel škpt. letectva ing. Jan Majkus.


  Současně s nástupem do Hradce došlo i ke změně profese. V rozkaze se objevilo jmenování leteckým střelcem.


  Běžná služba u letky, spočívající v orientačních přeletech, opakovaných nočních letech na různých tratích, fotoletech, samozřejmě střelbě z kulometu i bombardování, létání až v devítičlenném roji doznala v září vítanou změnu. Nadřízení pochopitelně nepřehlédli Hrubého energické, leč disciplinované vystupování i jeho přirozený vliv na jeho okolí. Proto rozhodli, že ho vyšlou do kurzu pro výcvik cvičitelů nováčků. Ten skutečně u Leteckého pluku 6 od 2. do 14. září 1935 absolvoval.


  Pak opět pokračovala normální služba u 74. letky, a to až do konce dubna 1936. Jeho nadřízení mu zřejmě chtěli zpestřit život, a proto ho od 1. května přidělili k letecké správě Leteckého pluku 3 Generála Milana Rastislava Štefánika. Ta byla umístěna na Slovensku v Novém Dvoru u Malacek. Velel jí mezi letci všech pluků oblíbený škpt. letectva Karel Šifner. Na této, jak víme i Otovi dobře známé letecké střelnici, po tři měsíce vykonával službu leteckého střelce. Kromě občasných přeletů z Nového Dvora do Nitry, ale také i do Prostějova a samozřejmě zpět, hlavní náplň jeho práce představovala součinnost při vlečení vzdušného terče, rukávu. Často při tom létal s Urbánkem, Bílkem, Plockem, poznal tu i pozdějšího velmi dobrého kamaráda Jaromíra Střihavku. Po skončení letního turnusu putoval 6. srpna 1936 samozřejmě zpět ke své 74. letce.


  V Hradci ale pobyl jen pár dnů. 1. září 1936 odjel na letiště Borek, jehož travnatá plocha ležela asi 2 kilometry severně od Staré Boleslavi. Tam byla detašována cvičná letka leteckého pluku 6. Pro výcvik měla k dispozici známé dvoumístné stroje. Cvičné Aero A-211, víceúčelový Letov Š-328 a průzkumný Letov Š-616. Mezi piloty si brzo našel i kamarády, se kterými o pár let později prožíval v zahraničí válečná léta. Například Kopeckého, Mansfelda a Vopáleckého.


  Ještě jednu věc, proběhlou v úterý 1. září 1936, nesmíme přehlédnout. K tomuto datu byl četař Otakar Hrubý jmenován polním leteckým střelcem.


  25. září 1936, po skončení povinností u cvičné letky v Borku, zamířil zpět do Hradce Králové. V běžné službě zde pokračoval až do konce února 1937.


  Z uvedeného vidíme, že službu neměl nudnou, docházelo ke změnám místa pobytu, poznávání různé techniky i nových lidí, ale stále to nebylo to, po čem Ota tolik toužil. Střelec nebyl pilot. Proto sedl a 28. prosince 1936 odhodlaně začal psát:


  Žádost o přijetí do kurzu pro výcvik pilotů v roce 1937


  Četař délesloužící polní letecký střelec


  Otakar Hrubý, letecký pluk 6 – 74. letka


  Hradec Králové


  Ministerstvo národní obrany – Praha


  Níže podepsaný četař délesloužící Hrubý Otakar, který koná službu jako střelec u 74. letky leteckého pluku 6 v Hradci Králové prosí, aby byl přijat do kurzu pro výcvik pilotů, který bude zahájen v roce 1937.


  V dalších řádcích pak zdůvodňuje svoji prosbu. S vědomím nadřízených dopis odeslal a doufal. Avšak celé první tři měsíce roku 1937 žádná odezva. Zato si na něho vzpomnělo velení pluku. Jako absolventa kurzu pro výcvik nováčků ho 1. března 1937 poslalo s určením za cvičitele do poddůstojnické školy, společné pro Letecké pluky 5 a 6, která probíhala na letišti Brno.


  Během brněnského působení udělal poněkud nečekaně další krok směřující cíleně k jasnější perspektivě jeho vojenské kariéry. Požádal o přijetí do přípravné služby. Přemýšlivý a občas nevytížený cvičitel sedl a na Ministerstvo národní obrany Praha 47-Dejvice psal:


  Žádám o přijetí do přípravné služby, abych mohl později být jmenován rotmistrem z povolání, a to skupiny leteckých střelců.


  Dále vypisuje dosavadní civilní i vojenskou kariéru a neopomene připomenout, že:


  Již v roce 1932 jsem zažádal o přijetí do školy leteckého dorostu, kam jsem byl po prohlídkách odveden, mému přání ale nebylo vyhověno, neb jsem byl přidělen místo do školy pilotů ke škole leteckých mechaniků.


  K této žádosti ještě přiložil Prohlášení, že proti němu není vedeno žádné trestní řízení a dosud nebyl trestán. Třetí dokument představoval Reverz, ve kterém se zavazoval, že po ukončení přípravné služby bude konat nejméně 6 let činnou službu, počítajíc ode dne jmenování rotmistrem z povolání.


  To vše na letišti v Brně 10. března 1937 před velitelem poddůstojnické školy podepsal a pak na příslušnou adresu odeslal. A opět čekal, co s jeho žádostí ta vojenská úřední mašinerie udělá.


  Po měsíčním působení ve funkci cvičitele v poddůstojnické škole Ota Brno neopustil, ale pouze se 1. dubna 1937 přesunul ke cvičné letce brněnského Leteckého pluku 5, které velel mjr. letectva Karel Seehars. Zde absolvoval další speciální výcvik. Létání v noci a podle přístrojů. Po dvou měsících, 31. května 1937, měl černé na bílém, že prošel s prospěchem dobrým.


  Od června až do konce roku a ještě po celý leden 1938 dál pobýval u 74. letky, ale ač hodnostně nepovýšil, funkčně ano. Vedle svých běžných povinností měl za úkol vykonávat službu dozorčího rotmistra perutě.


  Kromě toho byl náš četař délesloužící Výnosem MNO ze dne 26. června 1937 určen k letcům ustanoveným k létání v noci.


  Začátkem prosince došlo u perutě k docela zajímavému a příjemnému zpestření služby. Do Hradce přiletěly těžké bombardéry Aero MB-200 a chlapci sloužící dosud u lehčích strojů dostali možnost si s nimi zalétat. V jedné z posádek, která udělala celkem deset startů, najdeme i četaře Hrubého. Letěl společně s rtm. Urbánkem, rtn. Šteinem, des. Zámečníkem a ppor. Filipem. Zážitek to představovalo jedinečný. Ovšem poznání nevýkonnosti, až neohrabanosti, navíc neschopnosti účinné obrany proti nepřátelským stíhačům nakonec přineslo velké zklamání. Obdobně nedobře hodnotil nejen Ota i nový lehký bombardér Aero Ab-101, který dostala 74. letka a rozhodně nepatřil mezi povedené stroje našich konstruktérů.


  Aero Ab-101 vůbec patřilo k velkým omylům našich ministerských stratégů, protože už v té době výsledky prvých vzdušných střetnutí ve španělské občanské válce ukázaly neperspektivnost jednomotorových dvoumístných pozorovacích a lehkých bombardérů. Tedy kategorie, která byla v čs. letectvu nejvíce zastoupena.


  Začátkem dalšího, třicátého osmého roku obdržel Ota vyrozumění, že ministerstvo vyhovuje jeho žádosti o zařazení do pilotního výcviku, kterou, jak víme, odeslal koncem roku 1936.


  Pilotní výcvik


  Natěšený četař Otakar Hrubý odjížděl z Hradce do Chebu, čímž vlastně uzavřel jednu kapitolu svého dosavadního leteckého života. Od doby, co začal létat jako letecký střelec, téměř výhradně na jednomotorových dvousedadlových lehkých bombardérech, měl až do tohoto okamžiku nalétáno celkem 542 letů v čase 246 hodin a 26 minut.


  Kariéru pilota zahájil ve Výcvikovém středisku na letišti Cheb, kam nastoupil 1. února 1938 s jediným cílem. Absolvovat základní pilotní výcvik. Velitele zde dělal mjr. letectva Pavel Pochop.


  Nově příchozí zde žádný čas na dlouhé rozhlížení nedostali. Ota již 8. února poprvé nasedl do tehdy standardního cvičného jednomotorového dvoumístného vzpěrového dvouplošníku Praga E-39 (též BH-39). Za zády mu seděl jako instruktor četař Konečný. Ten s ním v podstatě odlétal celý kurz, a tak fakticky pomohl vytvořit základ jeho dalších pilotních úspěchů. Výjimečně s ním také letěli četaři Mansfeld a Koblížek.


  Vše začalo seznamovacím letem, pak pokračovalo vodorovnými lety s cílem udržet horizont, zatáčkami vlevo, vpravo, cvičením vývrtek a pádů. Ale největší důraz instruktoři stále kladli na dokonalý start a přistání.


  První samostatný let uskutečnil četař Hrubý s dvouplošníkem 18. března, kdy si celkem osmkrát za sebou zopakoval výlet do vzduchu. Každý v průměrné délce 5 minut. I to svědčí o vysoké intenzitě výcviku.


  Hned v prvních týdnech, sice nechtěně, měl možnost prožít, a to dokonce dvakrát, nouzové přistání. V obou případech stroji vysadil motor. Vše skončilo naštěstí bez úhony na travnaté louce. Ovšem i takové situace k létání patří.


  Pokud neměl pilotní žák den a vršil ve vzduchu jednu chybu za druhou, mohl a také mnohý se dočkal nepříjemného vyústění. Namíchnutý instruktor bez ohledu na řády a neřády zařval na nešťastníka docela nevojenským způsobem: „Co tam vyvádíš, ty vole, já se od Tebe nenechám zabít.“


  Ihned potlačil mašinu a přistál na první vhodné ploše. Žáčka pak vyhodil z letadla a nechal ho cupitat na letiště pěšky. To ale nebylo nijak jednoduché, protože nešťastník často vůbec nevěděl, kde je. A tak musel hodně dobře obhlížet obzor, zjistit, kde se to hemží letadly, a pak v tomto směru vyrazit v naději, že rychle a ve zdraví dosáhne cíle.


  V  pravidelných intervalech přezkušoval osobně všechny své žáky velitel výcvikového střediska mjr. Pochop. Pokud šlo o Otu, nebyly problémy, a tak nešlo o žádné překvapení, když 25. května 1938 úspěšně skončil svůj pobyt ve Výcvikovém středisku v Chebu.


  V tomto čase nepříliš příznivém pro republiku došlo k významné události, kterou v žádném případě nesmíme přehlédnout. Během chebského výcviku zastihla četaře Hrubého tzv. malá mobilizace, která reagovala na výstrahu naší vojenské zpravodajské služby vedené plk. Františkem Moravcem. Ta upozorňovala hned na dvě znepokojivé věci. Předně na masivní soustřeďování německé armády podél československých hranic v Sasku a Slezsku. Tou druhou záležitostí byly připravované obecní volby stanovené etapově na květnové dny 22, 29 a pak ještě na neděli 12. června. Během nich mělo dojít především v českém pohraničí k nepokojům, které měly vyvrcholit ozbrojeným povstáním. S tím souvisela našim bezpečnostním složkám dobře známá skutečnost, že již delší čas byly do našeho pohraničí pašovány z Německa zbraně určené pro ordnery. Tato polovojenská uniformovaná organizace Henleinovy Sudetoněmecké strany (Sudetendeutsche Partei – SdP), mající původně za úkol dobrovolnou ochrannou službu SdP, ve skutečnosti představovala úderné oddíly henleinovců, terorizující obyvatelstvo v českém pohraničí. Po nevydařeném henleinovském puči 12. září 1938 se ordneři stáhli do Německa, kde byli 17. září reorganizováni na polovojenskou teroristickou organizaci Sudetoněmecké svobodné sbory (Sudetendeutsches Freikorps – SdFK).


  Na uvedené skutečnosti musela zavčas reagovat naše vláda. Proto již 20. května 1938 nařídila zvýšení ostrahy hranic. To ve skutečnosti znamenalo mobilizaci jednoho ročníku záložníků a pěti ročníků záloh technických jednotek. V počtech to představovalo povolat 176 000 lidí, a tím zvýšit dosavadní stav armády ze 195 000 na 371 000. Z toho je vidět, že nešlo o mobilizaci jako takovou, protože nebyly aktivovány rezervní jednotky podle nástupních plánů a záložníci pouze posílili existující útvary.


  V každém případě byla od ranních hodin 21. května pěšími útvary obsazována obranná postavení u státních hranic. Objevilo se zde podpůrné dělostřelectvo, posílené hlídky Stráže obrany státu. Na hraničních přechodech vznikly zátarasy, vojenské letectvo a protivzdušná obrana zaujaly ve svých posádkách bojovou pohotovost. Nikdo nesměl opustit letiště ani kasárna.


  Obdivuhodně rychle a disciplinovaně provedená „malá“ mobilizace však neměla dlouhé trvání. Po značném diplomatickém nátlaku našich spojenců, Francie a Velké Británie, velení armády již v polovině června ostrahu hranic odvolalo a mobilizovaní vojáci se vraceli domů.


  Tyto varovné události kupodivu nijak nepostihly výcvik nových pilotů. V něm Ota i nadále pokračoval. Pokud se podíváme do jeho Zápisníku letů, tak dokonce zjistíme, že 21. května přeletěl společně se svobodníkem Breitmajerem z Chebu do Plzně. Odtud pak pokračovali 23. května do Prahy a Hradce Králové. V Hradci již četař Hrubý zůstal a nastoupil do základního pilotního výcviku u cvičné letky Leteckého pluku 1 T. G. Masaryka. Té velel škpt. letectva František Sklenář.


  Letka měla k dispozici dvouplošníky Praga E-241, tedy běžné stroje pro pokračovací výcvik. S Otou tu jako instruktor létal četař Skořepa, i když jeden orientační let na trase Hradec–Vysoké Mýto–Kostelec nad Orlicí–Hradec s ním podnikl i škpt. Sklenář.


  Po této kratičké mezihře Hrubý opět balil a 1. června 1938 již hlásil příchod u cvičné letky Leteckého pluku 4 na vojenském letišti Praha-Kbely. Tady stanul poprvé tváří v tvář jejímu veliteli mjr. letectva Dmitriji Jefimoviči Tjunikovi. Ruskému leteckému esu z 1. světové války. Je ale pravdou, že celou řadu jeho povinností u cvičné letky, hlavně administrativního rázu, bral na sebe a vyřizoval por. Procházka.


  Ve Kbelích čekal Otu intenzivní výcvik na stíhacích letounech. Praga E-241, Avie Ba-33 (BH-33) a Avie Bš-122. Jako instruktoři s ním nejčastěji létali četaři Kavalec, Janoušek a Novák. Je pravdou, že pokračující výcvik již nepřinášel pilotním žákům takové vzrušující chvíle, jak tomu bylo z počátku. Neustálým opakováním ale prohlubovali nezbytné návyky, které v očekávaném bojovém nasazení neměli naději získat.


  Určité povyražení poskytovaly orientační lety. Během nich občas nastala situace, že se žák ztratil a nemohl najít cestu zpět na letiště. Pro to existoval nikdy a ničím nepřekonaný výraz „zakufrovat“. Pak nezbývalo nic jiného, než aby instruktor převzal řízení a domů doletěl sám. Po přistání počínání svého svěřence příslušně ohodnotil, a jak nařízeno, nahlásil. Následovalo určení k raportu a samozřejmě, že takový výkon nadřízený nemohl přehlédnout. Tresty měly různou podobu. Ten nejběžnější spočíval v tom, že si příslušný delikvent musel nezvládnutou letovou trasu objet na kole.


  Ota po jednom takovém zabloudění musel k raportu také. A po něm dostal příležitost k oné nepříjemné projížďce na kole. Nebyl ale sám. Stejně jako on ztratil při svém orientačním letu pojem o tom, kde je, jeho kamarád a spolužák Bohumil Votruba. (V roce 1941 se v Británii při návratu z noční hlídky nad ostrovem Man zabil.) Ocenění jeho „zakufrování“ mělo stejnou hodnotu jako v případě Hrubého.


  Mládencům tedy nezbývalo nic jiného než zajít k sousední cyklistické četě a požádat o zapůjčení kola. Tam už byli na takové služby zvyklí a vždy s patřičně jízlivými poznámkami postiženým nešťastníkům ochotně vyhověli.  Ještě zbývalo vyfasovat studenou stravu na dva dny a mapu trasy s vyznačenými kontrolními body. Těmi byly četnické stanice. Na nich se museli nejen ohlásit, ale svůj průjezd si dát službou potvrdit podpisem a pro jistotu i razítkem. Jakékoliv myšlenky na to, jak něco odšvindlovat, trasu si zkrátit a podobně, nepřipadaly v úvahu.


  V sobotu časně ráno Hrubý s Votrubou prošli kasárenskou bránou a chystali se na cestu. Když Ota nasedal na kolo, zavolal na něho Bohouš, ať jede napřed, že ho po cestě dohoní. Tak vyrazil a přesně podle mapy projížděl jednu etapu za druhou. Ale kamarád pořád nikde. Neobjevil se ani večer, když utahaný ulehl na jedné četnické stanici na kavalec, aby se vyspal a dal odpočinout tělu. V neděli ráno něco pojedl, poděkoval za nocleh a pokračoval dál v cestě. Navečer, stále bez Votruby, Ota zjistil, že do cíle nedojede, a tak na další stanici opět zalehl a přespal.


  Ráno, ještě za tmy, vyrazil na poslední kilometry cesty do kasáren. Stále sám. S posledním zbytkem sil projel branou, doklopýtal k dozorčímu a ohlásil splnění rozkazu. Současně předal papír s podpisy a razítky četnických stanic, kterými projel. Ovšem na otázku, kde je Votruba, odpověď neznal.


  Minulo pondělí, noc na úterý a Bohouš stále nikde. To už ale docházel humor i veliteli. Začalo zdlouhavé telefonování po stanicích a zjišťování, kde již byl, případně kde je. Podle posledních informací měl během dne projet poslední stanicí, a tedy být někde před cílem. Když se odpoledne konečně objevil celý utrmácený v kasárnách, velitel mu ani nedal možnost podat hlášení a pln zloby na Bohouše udeřil:


  „Kde ste se člověče flákal? Hrubý to zvlád, a vy ne? To ste snad šel pěšky?“


  „Ano pane kapitáne, pěšky.“


  „Cože? Já vám ukážu. Vy si ze mě srandu dělat nebudete!“


  „Pane kapitáne! Dal jste mi rozkaz, že mám danou trasu objet, ale jestli umím jezdit na kole, jste se mě neptal. A já jezdit neumím.“


  A nebylo co řešit. Faktem je, že o tomto Votrubově vítězství nad oficírským rozmarem se hodně dlouho mluvilo a nejen u cvičné letky.


  Po tomto spíše humorném extempore běžel letecký výcvik dál stále ve vysokém tempu. V pondělí 22. srpna nastal den, který Otovi připadal jako svátek. To poprvé usedl do tehdy naší nejlepší stíhačky Avie B-534. Během 19 minut trvajícího seznamovacího letu si vyzkoušel různé druhy zatáček, dokonce si troufl i na pády. Počáteční nadšení poněkud ochladlo, když začal porovnávat technické parametry stíhačky se stroji, jakými disponovala německá Luftwaffe. Maximální rychlost B-534 totiž nestačila ani na nepřítelova bombardovací letadla. Například Heinkel He 111 ji měl o 20 kilometrů vyšší, Junkers Ju 88 dokonce o 50 kilometrů a což teprve reální protivníci stíhačky. Messerschmitt Bf 109 létal rychleji o více jak 200 kilometrů, obdobné to bylo u Me 210 a dalších. A přitom Avie B-534 tvořily v době vrcholící mnichovské krize páteř našeho vojenského letectva.


  K jistému zpestření výcvikového programu došlo 1. září. Ve Kbelích měli k dispozici licenční výrobek francouzského celokovového jednomístného jednomotorového hornoplošníku Dewoitine D-21C-1, vyrobený v plzeňské Škodovce pod označením Škoda D-1. I když v té době patřil spíše mezi zastaralé typy, přesto si natěšený Ota do něho s chutí sedl a během dne s ním podnikl pět startů, ale ve velmi kratičkých časech. Ve výšce 300 metrů s D-1 strávil pokaždé nejvýše 5 minut.


  Tak jak zdárně pokračoval výcvik nových pilotů, tak nedobře vypadala situace na evropské politické scéně. Stále stoupající nároky Německa vůči naší republice, a dokonce ozbrojené výpady ordnerů v pohraničních oblastech vedly vládu k řadě mimořádných vojenských opatření. Ta, ani celkový stav připravenosti československého vojska nevedly ke kýženému výsledku. Odrazení Německa a jeho vůdce od expanzivních plánů směřujících do středu Evropy.


  Když 22. září 1938 navštívil britský premiér Chamberlain v lázních Godesbergu u Bonnu Adolfa Hitlera, aby mu tlumočil názory a návrhy Velké Británie a Francie na řešení československé krize, byl přes znalost situace dokonale zaskočen. Původní Hitlerovy požadavky, na které nesl odpověď, doznaly nečekaných, a dokonce podstatných změn. A k tomu všemu zneužili tísnivé situace republiky Poláci s Maďary, kteří nečekaně přišli s vlastními územními požadavky. Ty nečekal ani Chamberlain.


  Tak rozsáhlé a dosud nevznesené nároky směřované na čs. vládu si vynucovaly čas na jejich zvážení a případné hledání dalších možností. Proto se schůzka na stejném místě druhý den opakovala. A dokonce dvakrát. Přes jisté výhrady nakonec Chamberlain tzv. godesberské memorandum s Hitlerovými požadavky převzal a následně ho nechal tlumočit čs. vládě.


  Zatím dosud jen verbálně sdělované požadavky od toho okamžiku ležely v písemné podobě v Praze. I zběžné nahlédnutí do memoranda ukazovalo, že žádná dohoda s Němci nepřipadá v úvahu, a proto jedinou možnou odpovědí suverénní vlády bylo vyhlášení všeobecné mobilizace. K tomu došlo 23. září 1938, dokonce se souhlasem vlád Velké Británie a Francie.


  K oficiálnímu odmítnutí memoranda došlo 25. září formou osobního dopisu našeho londýnského vyslance Jana Masaryka. Mimo jiné v něm lze číst:


  Je to ve skutečnosti takové ultimátum, jaké se dává poraženému národu, a nikoliv suverénnímu státu… Má vláda mě žádá, abych prohlásil co nejslavnostněji, že požadavky pana Hitlera v jejich nynější formě jsou pro mou vládu naprosto a bezpodmínečně nepřijatelné.


  Mobilizace uvedla v činnost všechny složky armády, které podle Nástupového plánu okamžitě, disciplinovaně a odhodlaně odcházely na svá předem určená místa.


  Samozřejmě že tato situace zcela narušila všechny výcvikové plány. Žáci učilišť, kurzů a pod. museli nastoupit k předem určeným útvarům. I četař Hrubý, který sice 26. září 1938 papírově skončil stíhací pilotní výcvik u cvičné letky Leteckého pluku 4 v Praze a 29. září měl nastoupit do Leteckého učiliště v Prostějově. Místo toho ho mobilizace přivedla zpět do Hradce Králové k 74. letce. S ní přeletěl na její mobilizační letiště, které leželo na jižní Moravě u Bučovic. Tam byla také nasměrována i 73. letka, čili celá II. peruť Leteckého pluku 6 se ocitla opět na jednom letišti.


  Obě letky měly v době vrcholící krize k dispozici lehké bombardéry Ab-101 v počtu 9 a B-71 v počtu 12 kusů.


  Je zajímavé, že z Hrubého vyprávění o tomto období a pobytu na polním letišti nelze vyčíst ani stopu po napětí, způsobeném touto zcela neobvyklou a naprosto nevyzpytatelnou situací, v jaké republika byla. Vzpomínal na rodiny, u kterých létající personál bydlel, protože polní letiště nemělo žádné ubytovací zázemí. Pokud měli po službě volno, pak během pochůzek poznávali Bučovice, okukovali pohledné Moravanky, ale hlavně vysedávali v místních hostincích nebo vinárnách.


  Pravidelným účastníkem těchto vycházek byl i štábní rotmistr Rudolf Horáček. Všemi respektovaný pilot, který měl v letadle za sebou první světovou válku. Ač starší, výborný parťák, který nezkazil žádnou zábavu. Vtipálek za všech okolností. Jednou tak šli po ulici, když mládence zastavil jakýsi bodrý muž a Horáčka se snad bezelstně, leč otevřeně zeptal: „Pane štábní, kolik tu vlastně máte letadel?“ Takováto provokační otázka a v takové době. To bylo normálně na zavření. Jenže Horáčka to nevyvedlo z míry a pohotově odpověděl: „Tři sta jich máme ve vzduchu a nemůžeme je dostat dolů, osm set jich je zakopanejch a zbytek je tady na letišti.“


  Druhý den přišel za velitelem škpt. Janem Majkusem zpravodajský důstojník a mermomocí chtěl vědět, kdo po městě rozšiřuje takové povídačky. Naštěstí to skončilo poklepáním na čelo a doporučením Horáčkovi, ať podruhé radši drží hubu.


  Tyto jinak úsměvné situace ale nikterak neovlivňovaly pokračující rychlý spád událostí na nám krajně nepříznivé mezinárodní scéně. Za absolutního ignorování vlády i hlavy státu ČSR jednala politická reprezentace Francie a Velké Británie o tom, jak co nejrychleji uspokojit nestoudné požadavky Adolfa Hitlera a jak k jejich přijetí donutit svého spojence. Negativní roli zde sehrála i americká diplomacie, která svým jednáním podle pokynů prezidenta F. D. Roosevelta značně přispěla k prosazování pochybné politiky usmiřování.


  Výsledek na sebe nenechal dlouho čekat. Nejprve Chamberlain s  Daladierem společným dopisem ujistili Hitlera, že vše podstatné může dostat bez války a bez odkladu. A opět společně požádali italského diktátora Mussoliniho o urychlené zprostředkování mezinárodního jednání o Hitlerových požadavcích.


  Mussolini, úspěšný novinář, nelítostný politik, ale nepochybně nejpovolanější člověk pro tento úkol, jako jediný dokázal mluvit se všemi v jejich mateřštině, svolal do Mnichova na čtvrtek 29. září 1938 konferenci za účasti Německa, Itálie, Francie a Velké Británie. Jejím výsledkem bylo podepsání jednoho z nejostudnějších dokumentů v celých dějinách lidstva – Mnichovské dohody. Ta stvrzovala vynucené odstoupení pohraničních území českých zemí Německu. Realizace dohody byla bleskurychlá. Již 1. října začala německá armáda s obsazováním diktátem odstoupených pohraničních oblastí republiky.


  Ponížení vojáci museli opustit nákladně vybudované pevnosti a obranná postavení. V tu chvíli sudetští Němci ukázali svoji pravou tvář. Urážkami, a dokonce i plivanci vyprovázeli své dnes již bývalé spoluobčany. Bohužel kromě spořádaně odcházející armády musely prchat do vnitrozemí i statisíce našich občanů, pokud chtěly uniknout řádění rozběsněných Sudeťáků.


  Své pozice opouštělo i letectvo, jehož pohotovost proti Německu také ztratila svůj smysl. 6. října došlo k první demobilizaci povolaných záloh.


  Do Hradce se vrátila i II. peruť, ale Otakar Hrubý nikoliv. Nevrátil se ani do Prahy. Odcestoval do Leteckého učiliště v Prostějově ke 2. školní letce, které velel mjr. letectva Karel Brázda. Tady opět jako žák sedal do již známých strojů Praga E-241, Letov Š-328 a samozřejmě oblíbené Avie B-534.


  V Prostějově šlo téměř výhradně o sólo lety. U Oty silně převažovaly na 534 v kabinovém provedení. Instruktoři kladli důraz na střelbu fotokulometem i ostrou střelbu na vlečný rukáv, útoky na pozemní cíle, bombardování, orientační lety, kombinované obraty, lety v roji a společné obraty.


  Konečně splněný sen


  Jak je vidět, i po mnichovské katastrofě, v čase tzv. druhé republiky, výcvik nových pilotů pokračoval. Četař Hrubý v Prostějově proto pobyl do 30. listopadu 1938, kdy skončil kurz létání na jednomístných letounech s prospěchem výtečným. Jeho výcvik ale pokračoval dál. Od 1. prosince u cvičné letky Leteckého pluku 4 v Praze-Kbelích. Tedy opět u mjr. Tjunikova.


  Na uvítanou ho zastihly hned dvě příjemné věci. Předně byl k 1. prosinci 1938 jmenován pilotem letcem, k čemuž došlo výnosem Ministerstva národní obrany, které ho současně k témuž datu určilo ke stíhacím pilotům. Otův sen a letité snažení konečně došly naplnění. K úplné spokojenosti mu ještě chybělo jmenování polním pilotem letcem, ale to předpokládalo delší službu u polní letky a splnění řady zejména na čas hodně náročných podmínek.


  V Praze-Kbelích během prosince a ještě do poloviny ledna 1939 absolvoval bojový pilotní výcvik na stíhacích letounech opět s výtečným prospěchem. Snad jeho úspěch lépe vynikne, když řekneme, že byl třetí z 53 žáků.


  Po úspěšném závěru bojového výcviku u cvičné letky v jeho vojenském životě nastala zásadní změna. Po letech neputoval zpět k Leteckému pluku 6 a jeho kmenové 74. letce. Jako čerstvý stíhač byl k 31. lednu 1939 přemístěn k 48. letce Leteckého pluku 4, který se v rámci reorganizace letectva i se svojí I. a II. perutí přemístil z Hradce Králové do Prahy. Jeho III. peruť byla dislokována na letišti v Pardubicích.


  Malé vysvětlení. Nikoliv z rozmaru armádního velení, ale z nutnosti reagovat na stále nepříznivější situaci za našimi západními hranicemi již od druhé poloviny roku 1937 docházelo ke stěhování celých pluků, perutí a letek. To často nepříznivě postihlo i v osobním životě stovky příslušníků létajícího i pozemního personálu.


  Uvedená pardubická III. peruť vznikla 1. října 1937, stejně tak i její tři letky. 46., které velel kpt. letectva Rajmund Orel, 47. v čele s npor. letectva Františkem Weberem a 48. pod velením kpt. letectva Jaroslava Bílého. Právě k té poslední směřoval i četař Otakar Hrubý. Proto od okamžiku nástupu až do pádu republiky jsou všechny další okamžiky jeho života spojeny s Pardubicemi.


  III. peruť měl na starosti mezinárodně známý a uznávaný pilot, mjr. letectva Alexander Hess.


  Každá letka měla k dispozici 10 strojů typu Avie B-534, na kterých podle plánu a denního rozvrhu piloti nejen udržovali svoji kondici, ale cílevědomým opakováním prohlubovali nezbytné profesní návyky. Tak tomu bylo až do března 1939, což vůbec neznamená, že zcela mimo vliv armády pokračovala strastiplná cesta Československa vedoucí ke konečné likvidaci i jeho zbytku.


  Vraťme se ještě do října 1938 a sledujme běh událostí, které ukázaly, kdo byl pro nás kdo. Předně ve dnech 1.–10. října 1938 Poláci provedli totální okupaci Těšínska (zavedení polštiny jako úřední řeči, vyhnání českého obyvatelstva atd.), aby téměř přesně po roce byli převálcováni německým útokem, kterým začala 2. světová válka.


  22. října 1938 odstoupil ze své funkce prezident dr. Edvard Beneš a odletěl do Velké Británie.


  2. listopadu 1938 vynesli ve Vídni ministři zahraničních věcí Německa a Itálie Ribbentrop a Ciano arbitrážní výrok, kterým získali věčně nespokojení Maďaři jižní část Slovenska a Podkarpatské Rusi.


  19. listopadu 1938 přijalo Národní shromáždění zákon o autonomii Slovenska a Podkarpatské Rusi. Republika dostala nový název Česko-Slovensko. Prezidentem nového státního útvaru se 30. listopadu stal dr. Emil Hácha.


  Kam to vše směřuje, naznačila skutečnost, že Německo odmítlo koncem února 1939 potvrdit záruky Česko-Slovensku, které mu náležely po splnění podmínek mnichovské dohody. Francie a Velká Británie musely vzít na vědomí, jak nepatrný respekt u Hitlera požívají. A k tomu všemu Slováci začali v Berlíně vyjednávat o rozbití Česko-Slovenska. Jejich zrada vyvrcholila 14. března 1939, kdy si odhlasovali vytvoření tzv. Slovenského státu (oficiálně Slovenské republiky). Téhož dne Maďarsko zaslalo Česko-Slovenské vládě ultimátum, ve kterém požadovalo okamžité odstoupení Podkarpatské Rusi a současně zahájilo vojenské akce směřující k její okupaci.


  Vyjasnit a upřesnit probíhající události měla téhož dne cesta prezidenta Háchy a ministra zahraničních věcí Chvalkovského do Berlína, kde chtěli jednat. Místo toho jim Hitler o jedné hodině po půlnoci ultimativně oznámil svoji „nezvratnou vůli“ začít o 6. hodině vojenské obsazování českých zemí. V případě nesouhlasu s okupací vyhrožoval zničením Prahy leteckým bombardováním. Tomuto brutálnímu nátlaku nebylo možné vzdorovat, a tak v noci ze 14. na 15. března podepisují Hácha a Chvalkovský akt, v němž se vzdávají suverenity českých zemí a vkládají osud českého lidu do rukou Německa. A 15. března 1939 v 6 hodin ráno skutečně vtrhla německá armáda všemi směry do českých zemí.


  To vše s velkým znepokojením, leč bez jakékoliv možnosti běh těchto věcí ovlivnit, sledovali i příslušníci pardubické III. perutě.


  Když ve stísněné náladě v úterý 14. března uléhali na svých kavalcích, nikdo netušil, že se ráno probudí do úplně jiného světa. K ponuré náladě přispívalo i počasí, které nebylo možné označit jinak, než tím obligátním – pod psa. Vítr nepříjemně skučel, déšť se sněhovými vločkami dopadal na okenní tabulky a bubnoval na plechové parapety.


  Poslední hodiny v uniformě


  Naprostá většina chlapců ještě spala, když ve středu 15. března ve 3 hodiny 35 minut odcházel ke všem armádním sborům kapitulační rozkaz ministra obrany armádního generála Jana Syrového, zakazující klást přicházejícím Němcům jakýkoliv odpor. Když ho ve 4 hodiny 30 minut začal vysílat pražský rozhlas, objevily se na chodbě a v jídelně první vzrušeně debatující hloučky, které nechtěly vzít na vědomí rozhlasem stále opakovaný rozkaz.


  Odvážná, ale rozhodně zbrklá myšlenka, skočit do letadel a uletět, jak rychle vzplanula i pohasla. Hustá chumelenice úplně vylučovala jakýkoliv start, a to i v případě jasně určeného místa kam odletět. Nakonec i tak horlivý zastánce úletu, jakým byl Otakar Hrubý, musel uznat, že za dané situace nelze dělat nic jiného než čekat.


  Ráno kolem půl deváté se dočkali všichni. U brány na letiště stanuli Němci. Nejprve přijely těžké šedozelené motocykly s namontovanými kulomety a za nimi nákladní vozy. Další a další. Za chvíli jich bylo všude plno. Po bleskurychlém záboru letiště přišly na řadu ubytovny. Nezbytná úvodní jednání s čerstvými okupanty se mužstva netýkala, probíhala mezi velícími důstojníky. Do konce dne pak panoval podivný klid, noc již proběhla pod ostrahou nových mocipánů.


  Ve čtvrtek 16. března dostali piloti rozkaz přijít okamžitě do pilotního sálu na letišti. Tam jim bylo stroze oznámeno, že od této chvíle mají zákaz vstupu na letiště i do jeho bezprostředního okolí. Veškerý čas, dříve určený na výkon služby, musí trávit na ubikacích. Poddůstojníkům jedna výhoda přece jen zůstala. Po zaměstnání, to je po 17. hodině, směli odejít na vycházku s návratem do půlnoci. To ovšem nové německé ostraze na bráně museli předložit čerstvě vydaný osobní průkaz – Ausweiss.


  V ten neradostný čtvrtek došlo ještě k jedné v historii našeho státu zcela ojedinělé záležitosti. Adolf Hitler, který přijel s doprovodem do Prahy o den dříve, 15. března večer, a noc strávil na Pražském hradě, vydal ve čtvrtek v Praze výnos o zřízení Protektorátu Čechy a Morava (č. 75/1939 Sb.). A krátce po poledni z okna Pražského hradu pozdravil na nádvoří shromážděné soukmenovce, kteří mu se slzami v očích nadšeně děkovali za vysvobození z českého jha. Novému útvaru – protektorátu nebyla přiznána státní povaha, ale stal se nedílnou součástí německé říše.


  Po týdnu kasárenské nečinnosti přišel další rozkaz k předání vojenské a letecké výstroje. To znamenalo společný nástup a pod dozorem odchod na letiště k výstrojním skříňkám. Tady ale nastal docela složitý problém. Kombinézy letní i zimní a ostatní výstroj nikdo z pilotů nenechával v mašinách, ale všichni měli tyto věci uschovány ve velkých pytlích uzamčených ve skříňkách. Jak bylo zvykem a zavedeno, nikdo si nic nečistil ani nepral. O to pečovaly, a rády, pradleny ve městě, pro které to představovalo mnohdy jediný zdroj příjmu. V okamžiku, kdy měli vyklidit skříňky a pytle odevzdat, většina pilotů měla někdy i podstatnou část obsahu u své pradleny. Mnozí u nich měli celé pytle, jako Ota Hrubý, a počítali s tím, že Němcům jejich obsah nenechají. Zle se ale přepočítali.


  Velitel 46. letky, kapitán Rajmund Orel, stejně jako ostatní důstojníci o těchto vztazích pradleny-piloti věděl. On ale jediný ve shodě s německými požadavky nařídil pod pohrůžkou nahlášení vrácení pytlů zpět do kasáren. Pokud neměly nastat nepříjemnosti, nezbylo nic jiného než pana kapitána poslechnout.


  Na chování tohoto člověka si Ota moc dobře vzpomněl po návratu z Velké Británie. Kapitán Rajmund Orel totiž do odboje nevstoupil a válečná léta strávil na okresním úřadě v Boskovicích. Zato po nich to ve službě novému režimu dotáhl v roce 1953 na generálmajora.


  Po odevzdání výstroje museli letci opustit letiště a přestěhovat se do bývalých jezdeckých kasáren. Ta ležela ve městě nedaleko hotelu Veselka. Dnes tento známý pardubický hotel ani objekt kasáren, pocházející z roku 1896, neexistují. Faktem je, že zde byli letci naposledy v uniformách a odtud již odcházeli jako civilisté.


  Než k tomu došlo, zastihli je ještě dvě zajímavé věci. Předně za našimi chlapci přišli němečtí letečtí důstojníci s neuvěřitelnou nabídkou. I Ota nechtěl věřit vlastním uším, když slyšel, že pokud pánové chtějí zůstat u své profese a i nadále létat, mohou přestoupit do služeb Luftwaffe jako příslušníci některé z jeho nebojových částí. Jednání vedl velmi slušným, vysoce korektním způsobem major, který dokonce, snad aby si mládence naklonil na svou stranu, všem ještě napsal letecké přídavky, přestože už nelétali. Ty jim také byly následně ministerstvem proplaceny. Na druhé straně je pravdou, že na nečekanou nabídku žádná masová odezva ze strany našich uzemněných letců nebyla.


  Tu druhou věc představovalo zavedení výuky mající obdobnou náplň, jakou měly obchodní akademie. Určitě to nebylo jenom proto, aby vojákům nebyla dlouhá chvíle. Ono to vypadalo, že jsou nenápadně připravováni na zatím blíže nespecifikované civilní zaměstnání. Dokonce proběhla fáma, že by snad měli přebírat obchody nebo provozy, které budou Němci zabírat Židům. Prostě kde chybí informace, tam nastupuje fantazie.


  V pátek 31. března 1939 vyvrcholily stávající problémy a nejasnosti do ponižujícího finále. I když příslušníci perutě věděli, že dnešním dnem jejich aktivní služba v armádě končí, přesto ráno jako obvykle ukázněně nastoupili na chodbě a čekali na příchod velitele majora Alexandra Hesse. Ten po chvíli čekání, zjevně unaven, přišel a vyslechl hlášení, během kterého stáli letci jako kamenné sochy. Že je unaven, ale vnitřně nezlomen po kratičkém zaváhání dokázal nad jiné přesvědčivě. Pevným hlasem oslovil své chlapce, poděkoval jim za dosavadní službu vlasti a kratičký projev uzavřel prorockými slovy: „… jak vás znám a vidím tu před sebou věřím, že se všichni znovu a brzy sejdeme, abychom proti našemu nepříteli bojovali, tak jak jsme přísahali. Věřím, že my letci jsme náš boj ještě neprohráli.“


  Následovalo smutné rozloučení, protože vůbec nebylo jisté, kdy, kde a zda vůbec se ještě jako vojáci sejdou. Řada záložáků, již v civilu, odcházela na pardubické nádraží, odkud směřovala do svých domovů.


  Četař Otakar Hrubý, také od 1. dubna 1939 na trvalé dovolené, zatím do Nové Paky nepospíchal. Jeho osobní rozhodnutí, splnit beze zbytku obsah vojenské přísahy, bylo v tuto chvíli neměnné. A v Pardubicích předpokládal, že rychleji najde spojení na lidi, kteří mu dopomohou k odchodu za hranice. Proto i nadále setrvával v kasárnách, což mu zatím umožňovalo docházení na vyučování. O něm sice věděl, že pro něho nemá žádný smysl, ale tak získával dostatek času na uvážlivou rozvahu co dál.


  Jedno však udělal okamžitě. Do skromného zavazadla uložil svůj Zápisník letů, na jehož poslední straně měl napsáno:


   


  Letiště Pardubice 18. března 1939. Uzavřeno 18. března 1939.


  Vykonal celkem 671 pozorovatelských letů v době 263 hodin 38 minut ve dne i v noci.


  Pilotních 496 letů v době 87 hodin 58 minut.


  Letecký pluk 4


  48.letka


  Velitel 48. letky kpt. letectva Jaroslav Bílý.
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  Z výrazu malého Otíka lze vyčíst, že to žádný jelimánek nebude
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  Zastihnout rodinu Hrubých pohromadě bylo možné snad jen u fotografa. Od leva sedí otec pan Jan Hrubý (1883–1940), dcera Ludmila Hrubá provdaná Trnková (1908–1996), maminka Anna Hrubá rozená Sehnalová (1883–1961) a Otakar Hrubý, jehož nárameníky prozrazují, že je zde jako žák Školy leteckých specialistů (1913–1993). Nová Paka, 1933
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  Šťastný i smutný zároveň. Šťastný, že se dostal do prostějovského Vojenského leteckého učiliště, smutný, že to nebylo do pilotního výcviku, jak žádal, ale „jen“ do Školy leteckých specialistů. Na skupinovém snímku je Otakar Hrubý v horní řadě vpravo od prostředního nejvyššího spolužáka. Prostějov, 1932
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  O žáky se Vojenské letecké učiliště dokázalo postarat po všech stránkách. Odborné i materiální. Pohled do jídelny leteckých specialistů jistě nepotřebuje velký komentář. Skromnost, pořádek a disciplína z něho jen září. Prostějov, 1933.
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  Podle hangárů stavěných za sebou jde o letiště v Prostějově. Jako letecký specialista-mechanik se zde pohyboval i Otakar Hrubý. Letouny na ploše jsou pozorovací a bombardovací Letov ŠM-1, vyráběné ve Kbelích
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  Velký důraz byl v prostějovském učilišti kladen na praktickou výuku. Buď v hangárech, nebo na ploše pod širou oblohou. Ve skupině mechaniků, stojících před bombardovacím dvouplošníkem Letov Š-16 s odkrytovaným motorem, najdeme v kombinéze jako druhého zleva i budoucího mechanika Otakara Hrubého. Prostějov, 1933
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  Na table Školy leteckých specialistů, ročník 1932–1933, je celkem 68 absolventů. Ve třetí řadě od spodu a druhý zleva je Otakar Hrubý
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  Tablo je sice velké, ale fotografie na něm se přece jen ztrácejí. Tady je náš čerstvý absolvent v plné parádě. Prostějov, říjen 1933
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  15. října 1933 došlo na nádvoří kasáren ke slavnostnímu vyřazení absolventů Školy leteckých specialistů. Ve vzorně pochodujícím útvaru si to vyšlapoval i Otakar Hrubý. Mezi pozvanými hosty byli především rodiče. Samozřejmě nechyběli ani manželé Hrubí
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  15. srpna 1934 přistály na letišti Praha-Kbely sovětské letouny ANT-6 s delegací vedenou V. V. Chripinem a J. S. Unšlichtem. Dosud nevídanou techniku bylo umožněno shlédnout i skupině československých leteckých mechaniků, mezi kterými nechyběl ani Otakar Hrubý.
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  Letecké snímky prostějovského Vojenského leteckého učiliště a přilehlého letiště vznikly pravděpodobně v čase kurzu pro letecké střelce, který Hrubý absolvoval v roce 1935
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  Jednomotorové dvousedadlové cvičné letouny Aero A-25 nad prostějovským Vojenským leteckým učilištěm nebyly žádnou zvláštností
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  Skupina cvičitelů působících v poddůstojnické škole v Brně, společné pro Letecké pluky 5 a 6. Smějící se Otakar Hrubý sedí v první řadě úplně vlevo. Brno, březen 1937
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  Žáci a velení poddůstojnické školy, která probíhala v roce 1937 během měsíce března v Brně. Jako jeden z cvičitelů zde působil i četař délesloužící Otakar Hrubý. Na snímku je v koženém kabátě vpravo od velitele školy
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  4. peruť Leteckého pluku 3 byla určena jako pozorovací. Její 15. letka měla k dispozici 10 letounů Letov Š-328 označených písmenem „F“. Mezi fotografiemi Otakara Hrubého je zřejmě ze stejného důvodu jako snímek dolní
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  Velmi známý snímek z nácviku skupinové slétanosti letounů Aero A-100. Podle písmene „L“ jde o letadla z Vojenského leteckého učiliště v Prostějově. Otakar Hrubý ho má ve své sbírce proto, že s tímto typem letounu létal jako pozorovatel-střelec
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  Tablo 53 absolventů Pilotní školy stíhací Leteckého pluku 4 v Praze. Ve třetí řadě od spodu a druhý zleva je třetí nejúspěšnější žák, četař Otakar Hrubý. Škola probíhala v prosinci 1938 a končila v polovině ledna 1939. V horní řadě uprostřed je velitel Leteckého pluku 4 plukovník Josef Berounský
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  Tak vypadal pilot letec, četař délesloužící Otakar Hrubý v březnu 1939. Krátce před vynuceným odchodem z čs. armády a dobrovolným odchodem do zahraničního odboje
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  Nikoliv náladový, ale zcela reálný je obrázek z doby zářijové mobilizace v roce 1938. I tak vypadalo ubytování leteckého personálu. Sláma se stala v polních podmínkách vítaným ložem
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  U toho již naši letci neasistovali. Jeden z nejvlivnějších mužů Luftwaffe, německý generálplukovník Ernst Udet s doprovodem, si na kbelském letišti prohlíží, jak velká kořist jim spadla do klína. Právě míjí jeden z 61 kusů dvoumotorových lehkých bombardovacích letounů B-71, dodaných našemu letectvu Sovětským svazem. Druhá polovina března 1939


  
    


    Část druhá


    Polsko–francouzsko–africká anabáze

  


  
    


    Cesta do odboje

    

    

    



    Hrubého úmysl odejít do emigrace byla jedna věc, jeho realizace však druhá. Aby změnil dosavadní úvahy v konkrétní čin, rozhodl se Ota vyhledat některé známé důstojníky a zjistit, co je pravdy na povídačkách o tom, že v Polsku jsou kladeny základy nové československé zahraniční armády. Než ale stačil k tomuto kroku přistoupit, vyhledal ho v Pardubicích v polovině dubna 1939 jeho dlouholetý kamarád ze Štikova u Nové Paky, teď také pilot bez křídel, poručík Stanislav Fejfar. A byl to on, kdo touto návštěvou rázně ukončil Otovo dosavadní tápání.


    Standa, po nedobrovolném vyhoštění ze Slovenska, udržoval v protektorátu od samého začátku kontakt s lidmi, kteří vzali dobrovolně na svá bedra organizování odporu proti nacistickým okupantům. Jednu z jeho počátečních forem představovalo hledání a vytváření cest pro ilegální odchody našich lidí, především vojáků do zahraničí. Přes dlouhodobé, vysloveně nepřátelské postoje vůči našemu státu bylo to pořád sousední a zatím svobodné Polsko, kam směřovaly naděje na nalezení pochopení a podpory pro naše uprchlíky. Naděje na vytvoření nové, samostatné československé zahraniční armády.


    Z počátku poněkud iluzorní představa díky obětavosti a snahám sice demobilizovaných, leč nezlomených důstojníků začala nabývat konkrétní podobu. Poměrně rychle vytvořili celý systém cest, průvodců a převaděčů směrovaných hlavně do prostoru severovýchodní Moravy, na polské hranice.


    Když tedy stanul Stanislav Fejfar v Pardubicích před přece jen poněkud osamoceným Hrubým, položil mu v podstatě jedinou otázku: „Chceš zase létat?“ Uslyšel očekávané: „Jasně že jo!“ „Tak zajedeme do Paky za Vránou, ten nějaké informace má, no a pak uvidíme co dál. Zatím to skutečně vypadá na odchod do Polska.“


    Kromě této bleskurychlé dohody se pak bavili o všem možném, i o tom, co jinak ve skvělém Fejfarově deníku není zaznamenáno. Standa Otovi vyprávěl, jak ho Slováci v rámci hesla Češi peši domou nedávno vyprovodili. Svlékli ho do naha, o vše okradli, sebrali mu i kufry. Tak s našimi pokořenými letci nejednali v protektorátu ani Němci. Zfanatizovaní slovenští šovinisté mu nakonec nechali jen to, co měl na sobě. Vyvezli ho na slovensko-moravskou hranici, ze které ho bez rozpaků doslova vyhodili.


    Dohodnutí spiklenci se rozloučili s tím, že další setkání bude v Nové Pace, kam neměl Ota problém kdykoliv zajet. K získání dostatku volného času i možnosti pohybu mu navíc dopomohla skutečnost, že zbytek lidí dosud pobývajících v kasárnách a navštěvujících sporadicky studium, dostal v polovině května definitivní „výpověď“. Všichni museli ven, v podstatě domů.


    I Otakar Hrubý našel útočiště u svých rodičů v Nové Pace, v rodinném domku v ulici Hanuše Schnábela, za války Štikovské, po válce 3. května, č.p. 900. Ač věděl, že doma dlouho nepobude, přesto musel v souvislosti s nečekaným vstupem do civilního života splnit alespoň základní povinnosti občana nového státního útvaru.


    Nejprve ohlásit svoji přítomnost na Okresním úřadě v Nové Pace, kde zároveň požádal o vystavení Všeobecné občanské legitimace státního občana. Nikoliv již Československé republiky, což bylo v legitimaci výrazně přeškrtnuto, ale jak nové razítko říkalo, Německé říše, Protektorát Čechy a Morava.


    Další problém představovalo nalezení práce. Již víme, že využití velkorysé nabídky říšského maršála Hermanna Göringa létat v německé Luftwaffe pro něho nepřipadalo v úvahu. Ota se ale rozpomněl na tovaryšská léta u pana Kosiny, a tak za ním zašel. Místo zámečníka sice nebylo, zato práce v autodílně měl víc než dost. I když na místo vůbec nenastoupil, ústní dohoda s panem Kosinou mu umožnila, že do kolonky povolání v protektorátní legitimaci si mohl nechat s klidným svědomím zapsat automechanik.


    Tím splnil podstatné pro legální existenci v protektorátu a nic nestálo v cestě pokračovat v dalším jednání s Fejfarem. Jejich spojení i cestování usnadnila skutečnost, že si Ota splnil dávný sen. Koupil si motorku. Takže zajet do Kumburského Újezdu, kde Standa v tom čase pobýval u strýce, nebyl problém. Tam společně usoudili, že nejprve navštíví v Pace Adolfa Vránu. To také učinili, ale ten je odkázal dál na škpt. Jaroslava Lišku. To znamenalo další cestování, tentokráte do Lázní Bělohrad, kde bydlel.


    S Liškou, který oba návštěvníky znal, mělo jednání zcela konkrétní podobu. U něho obdrželi doporučení, aby pro informace směřující k naplnění jejich záměru zajeli do Prahy a tam vyhledali hlavně Fejfarovi dobře známého škpt. Josefa Dudu. Svým hostům natolik důvěřoval, že jim dokonce poskytl jeho adresu.


    Standa s Otou neztráceli čas a hned druhý den vyjeli do Prahy. Na uvedené adrese hledaného skutečně našli. Duda měl nelíčenou radost ze setkání se Standou i jeho kamarádem. Ale v bytě s nimi nejednal. Opatrnosti není nikdy dost, a tak si domluvili schůzku v méně frekventované kavárně Skaut.


    Během čekání Fejfar Otovi upřesnil, že i Duda patří mezi ty, kteří museli po rozpadu Československa (15. března 1939) stejně jako všichni čeští vojáci, ale i civilisté opustit Slovensko. Tam přitom působil řadu let, naposled ve Spišské Nové Vsi jako velitel 45. stíhací letky. Jeho nerozlučným druhem ve službě byl pardubický npor. letectva Josef Hudec. Za dalšího profesně i lidsky Dudovi blízkého člověka se mohl směle označit Fejfar sám.


    Josef Duda po odjezdu ze Slovenska dne 19. března 1939 a příjezdu do Protektorátu Čechy a Morava zcela propadl myšlence aktivního odporu proti novodobému okupantovi. Systematicky začal navazovat kontakty a získávat potřebné informace od známých důstojníků, rotmistrů i poddůstojníků, nevynechal ani kamarády ze školních let. Setkání s těmito lidmi probíhala z počátku v Dudově bytě, později v kavárně Fénix na Václavském náměstí.


    Duda zase určil pro schůzku s přáteli kavárnu Skaut, do které přišel s pánským doprovodem. Ten naší dvojici představil pouze jako majora, majícího na starosti organizaci odchodů vojáků do zahraničí. Po krátké výměně názorů padlo na místě konečné rozhodnutí. Protože emigrovat byl rozhodnut i Duda, jak bylo u něho zvykem, převzal okamžitě iniciativu do svých rukou. Sdělil, že odjede do Moravské Ostravy zjistit stav připravenosti cest do Polska a podle situace stanoví termín odchodu. V každém případě ať jsou v Pace připraveni a hlavně o všem pomlčí i doma.


    Fejfar s Hrubým odjeli domů, nenápadně si připravili pár svršků a napjatě čekali. Vůbec ne dlouho. Ve čtvrtek 1. června odpoledne drželi v ruce telegram, ve kterém stálo, že „odjezd v neděli 4. června z Prahy Wilsonova nádraží ve 23 hodin 15 minut“. Toho dne to byl druhý důležitý dokument, který držel Ota v ruce. Tím prvním byla Všeobecná občanská legitimace, kterou si vyzvedl na Okresním úřadě v Nové Pace. Pro něho to byla nezbytná povinnost, od něho pak docela promyšlený maskovací manévr. I během těch několika dnů, co měl ještě pobývat v protektorátu, mohla nastat situace, kdy ji mohl potřebovat.


    Dudovým telegramem byly kostky vrženy, couvnout nepřipadalo v úvahu. V tu chvíli to Otovi přece jen nedalo, a ač doma neřekl ani slovo, zajel v sobotu do Mladé Boleslavi za svojí sestrou Ludmilou, provdanou Trnkovou. Té se svěřil, že odchází, a požádal ji, aby v případě, že ho potká nějaká nehoda, naložila s jeho věcmi uloženými u rodičů podle vlastního uvážení.


    V neděli ráno nastrkal připravené věci do batohu, zašel ještě do města a krátce před polednem sdělil rodičům, že jede s kamarády trampovat, za čtrnáct dnů budou doma. Mámu ale obalamutit nelze. Sice nic neříkala, ale jistě tušila. S pláčem Otu vyprovázela ze dveří s nezbytným dovětkem, aby na sebe dával pozor.


    Stanislav Fejfar nedělní cestu do Prahy nezapíral, ale zdůvodnil ji rodičům nástupem do práce v pražské továrně Aero. Dokonce napsal několik dopisů, které předal informovanému strýci v Kumburském Újezdu, aby je postupně posílal domů a vytvořil tak dokonalou iluzi svědomitého syna.


    Zatímco normální občané usedali k nedělnímu obědu, směřoval Ota Hrubý ráznými kroky na novopacké nádraží, kde na něho již čekal Standa Fejfar. Společně nastoupili do vlaku, který je ve 12 hodin 15 minut odvážel do Prahy. Tam na nádraží uložili skromná zavazadla do úschovny. Času měli víc než dost, zašli na Střelecký ostrov, kde poseděli nad sklenicí piva a podle útraty ne jedinou. Navečer zajeli na Hradčany ohlásit Dudovi, že jsou připraveni. Ten jim s vojenskou stručností potvrdil noční odjezd do Moravské Ostravy a bylo na naší dvojici, co do té doby podnikne. A protože ji docela trápil hlad, zajela na Karlovo náměstí a poslední pražskou večeři si dala v Černém pivovaru. Odtud šli pomalu pražskými ulicemi k Wilsonovu nádraží.


    Krátce před třiadvacátou hodinou stála na peronu u rychlíku trojice mužů připravená prověřit, jak se k ní v příštích hodinách zachová štěstěna. Škpt. letectva Josef Duda, por. letectva Stanislav Fejfar a četař letectva Otakar Hrubý. Téměř shodně oblečeni jako obchodní cestující.


    Nastoupili a vlak vyjel do letní noci směr Pardubice, kde měl přistoupit čtvrtý do party, npor. letectva Josef Hudec. Cesta probíhala nerušeně, Duda s Fejfarem zakrátko dokonce spočinuli v konejšivé náruči spánku. Hrubý ale nemohl zabrat, a tak jediný zaznamenal, že v Pardubicích očekávaného Hudce ani nezahlédl. Vypadalo to, že cestu vzdal.


    Když rychlík v pondělí ráno v 5 hodin dojel do Moravské Ostravy, naši cestující udiveně zírali na Hudce, který se v hale nečekaně vynořil z proudícího davu.


    Časný příjezd však vylučoval zahájení jakékoli aktivity. Proto zatím využili služeb nádražní restaurace, kde na dané poměry vydatně posnídali. Pak pěkně po svých vyrazili v čele s Dudou do Slezské Ostravy za plk. E. Klímkem. U něho měl Duda ohlásit jejich příjezd.


    Plk. Klímek stál v čele krajské organizace Obrany národa, která mimo jiné vyhledávala a zabezpečovala přechody přes hranice. Od něho, jako člověka nejinformovanějšího, ale příliš povzbudivé informace k možnosti okamžitého překonání hranice nedostali. Nezbylo nic jiného než čekat.


    Oběd i večeři si dali v restauraci Blaník, kde také trávili většinu času, dokonce i nad kartami. Na noc se uchýlili do hotelu Šindler, úterý prakticky celé strávili procházkami po městě. Duda toho moc nenamluvil a dělal dojem, že na něco nebo někoho nesděleného čeká. Jídlo absolvovali opět v osvědčeném Blaníku.


    I pro druhou noc, z úterka na středu, jim poskytl přístřeší hotel Šindler. Hned ráno Duda kolegy informoval, že je opustí, protože musí jít na jakousi blíže nespecifikovanou schůzku. Ale poobědvají zase společně v Blaníku.


    Podle domluvy náš trojlístek seděl v poledne na obědě, jenže po šéfovi ani vidu ani slechu. Ubíhala jedna hodina za druhou a Duda pořád nikde. K vystrašeným kamarádům přišel až v pozdním odpoledni, zato s úsměvem a očekávaným sdělením. Zítra ráno vyrážíme. Utahaný a jistě i nervově vyčerpaný šéf si evidentně oddychl. Vždyť celá tíha této části cesty visela na něm.


    Ovšem teď nastal fofr. Následoval odchod do obchodního domu ASO, nákup batohů, jídla a trampského oblečení. Opatřili si tehdy oblíbené a hojně užívané sportovní kalhoty nazývané pumpky, ovšem v Hrubého podání „nasrávačky“.


    Večer opustili i se svými zavazadly hotel Šindler a přešli pro jistotu do hotelu Atlantique. Tam svlékli obleky obchodních cestujících, které s dalšími postradatelnými věcmi uložili do kufrů. Ty pak zůstaly jako nechtěný suvenýr majiteli hotelu. Naopak do batohů uložili prádlo, boty ale hlavně potraviny, potřebné na nadcházející cestu.


    Ve čtvrtek 8. června již v 5 hodin ráno naše čtveřice odjela vlakem coby trampové z Moravské Ostravy do Frýdku-Místku. Za půl hodiny dorazili na místo. S nejasným výhledem, co vše mají před sebou, zašli opět do nádražní restaurace na, jak alespoň doufali, poslední snídani v protektorátu. Pak zamířili do města a k parčíku, ležícímu u mostu přes řeku Ostravici. Usedli na lavičku a čekali. Duda s modrým šátkem jako poznávacím znamením zvolna korzoval po cestičkách a čekal. Za chvíli ho kolegové zahlédli, jak zůstal stát s mužem, kterým byl podle dodatečné informace kpt. Pavlík. Ten velmi svědomitě prověřoval, zda jsou abonenti přechodu na místě a naopak, zda v okolí nejsou žádné nežádoucí oči, které by setkání sledovaly.


    Pánové se za chvíli rozešli a Duda pokračoval v procházce po parčíku. Ne dlouho. Opět přicházel kpt. Pavlík, tentokráte doprovázený sympaticky vyhlížející, sportovně oblečenou dámou. I ona měla modrý šáteček, takže vše do sebe zapadalo.


    Kpt. Pavlík bez jakéhokoliv představování a řečí jí předal Dudu a za ním přicházející mládence. Sám po splnění tohoto úkolu okamžitě odešel. Průvodkyně svým svěřencům pouze stručně sdělila, že půjde s jejich vedoucím první a oni je pak tak v třistametrovém odstupu sledují. V případě problémů ať okamžitě zmizí.


    Nejprve prošli okrajem Frýdku-Místku a po dvou kilometrech dosáhli vesnici Dobrá. V ní již sídlilo obávané gestapo, jak Dudu upozornila žena, s touto oblastí velmi dobře obeznámená. Průchod čela i sestavy v závěsu ale proběhl bez problémů. Další cesta vedla přímo na sever k obci Pazderna. Opět asi po dvou kilometrech chůze mezi lukami a poli přišli k nějakým domkům, mezi kterými vedoucí dvojice náhle zmizela.


    Vznikl problém, který málem zhatil dosud úspěšný postup. Nic netušící Hudec, Fejfar a Hrubý prošli kolem jakéhosi hostince, ze kterého tak brzy po ránu zaznívala směs zpěvu a řevu. Neklamné známky toho, že v něm někdo něco oslavoval. Oni však pokračovali dál po cestě, která postupně mizela, až došli trávou k docela široké říčce. Tady zůstali bezradně stát. Nastal nejkritičtější okamžik celé akce. Za sebou měli řvoucí hospodu, před sebou vodu. A co dál?


    Paní X jim totiž neřekla, že za hostincem je nutné zabočit vpravo k domku, stojícímu za ním. Pak projít jeho zahradou a přebrodit říčku Lucinu (polsky Łucyna, dnes česky Lučina), která tehdy tvořila hranici s Polskem.


    Průvodkyně s Dudou za hostincem skutečně zahnuli a prošli zahradou kolem stavení k vodnímu toku. Tam mu žena ukázala na druhém břehu hraniční kolík a asi 100 metrů vzdálený statek, ve kterém se mají hlásit. Sama víc nečekala a pospíchala zpět.


    Osamělý Duda netrpělivě čekal na kamarády. Najednou je zahlédl, jak stojí bezradně na břehu, evidentně nevěděli co dál. Zoufale na ně mával, křičet nemohl. Naštěstí ho zahlédl Hudec a pochopil podle jeho gest, že mají přebrodit. Šéf jim také okamžitě šel vzorem. Po jeho příkladu obuti, oblečeni vběhli všichni do vody a v 8 hodin 45 minut míjeli spásný hraniční kolík. Stanuli na polské půdě.
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    Plánek přechodu do Polska zhotovený podle náčrtku Otakara Hrubého

  


  Polsko


  Okamžitě zamířili k domku, ve kterém je měl převzít pod svou ochranu někdo další. Během napjatého čekání, kdo a kdy se objeví, nechali ochotní domácí zmáchaným příchozím promáčené boty, ponožky i kalhoty, alespoň trošku usušit. V uvolněné atmosféře se Hrubý bezelstně zeptal hostitelů, zda nevědí, kdo to tam v té hospodě na druhé straně tak řve. Odpověď nejen jemu doslova vzala dech. V té budově, kolem které tak bezstarostně prošli, je sídlo čtrnáctičlenné služebny německé Grenzpolizei. Nevědomost a z ní plynoucí lehkomyslnost, s jakou objekt minuli, náhoda jdoucí ruku v ruce s šíleným štěstím stojícím na jejich straně při překonávání hraničního toku, prostě neopakovatelný zázrak, to vše mělo za následek, že se jim teprve nyní roztřásl hlas i ruce.


  Naštěstí na dlouhé úvahy coby kdyby nebyl čas, protože v 10 hodin přišel pro naši čtveřici muž, který se představil jako Karol. Manžel dosavadní průvodkyně provlhlého kvarteta. Paní byla Češka, manžel Polák, navíc zpravodajský důstojník. Ten vzal na sebe úkol vypravit mládence na další cestu směrem do Krakova. (Po válce manžele Otakar Hrubý sháněl, jeho pátrání však mělo smutný konec. Paní, která nejen převáděla, ale navíc přenášela z jedné strany na druhou informace, byla Němci chycena a popravena. Karol zmizel ve víru válečných událostí neznámo kde.)


  První postupný cíl tvořil Těšín, kam dojeli autobusem. Zde je Karol předal kolegovi, prý podporučíku Grygarovi. V jeho doprovodu potom odjeli osobním vlakem z Těšína do obce Zebrzydowice, odkud pokračovali rychlíkem do Krakova. Cesta, během které téměř mlčeli, však ubíhala v naprostém klidu. Na místo vlak dojel v 19 hodin 30 minut. Pod Dudovým vedením okamžitě vyrazili krakovskými ulicemi k československému konzulátu. Cestu jim usnadnil plánek, který jim dal podporučík. Proto bez bloudění a rychle našli Potockého ulici a v ní hledané č.p. 8.


  Bez obav stiskli tlačítko zvonku u dveří. Ty jim opatrně otevřel redaktor Kopecký. Po chvilce váhání a vyptávání vpustil příchozí dovnitř a telefonem zavolal nadporučíka letectva Jiřího Krále. Setkání s ním bylo víc než srdečné. Žádné velké představování nemuselo proběhnout, protože se všichni navzájem velmi dobře znali.


  Pro dnešní večer jakékoliv úřadování nepřipadalo v úvahu, pouze bylo nutné nasměrovat utahané mládence na nocleh. Ten měl konzulát pro takovéto případy zajištěn v turistické noclehárně na krakovském Hlavním náměstí.


  Nikdo tam žádný přepych nečekal, ale podmínky i pro pouhé přespání měly vysloveně sparťanský charakter. S dvěma dekami pod paží si musel každý sám najít kavalec a uložit se na něm, jak uměl. Prostě strávit zde noc vyžadovalo velké sebezapření. V přeplněném prostoru bylo možné vydýchaný vzduch doslova krájet, pach propocených těl nebylo možné překrýt žádným způsobem, chrápání představovalo úděsný koncert bez dirigenta. Pro zhruba stovku přítomných tu bylo málo místa, a to již první skupina šťastlivců odtud odjela do Francie 22. května 1939.


  V souvislosti s existencí a činností čs. konzulátu v Krakově musíme říct, že v té složité době šlo o absolutní mimořádnost. Jako jediný nebyl v Polsku díky jeho představitelům, konzulovi dr. Vladimíru Znojemskému a vicekonzulovi dr. Vladimíru Henzlovi, vydán Němcům. Jejich vysloveně osobní iniciativa v organizování základů našeho armádního zahraničního odboje šla dokonce tak daleko, že dne 30. dubna 1939 zde umožnili ustavení 1. čs. vojenské skupiny v  zahraničí, schválené dodatečně exilovým Československým národním výborem v Paříži.


  Z počátku stál v jejím čele nadporučík letectva Jiří Král. Aktivní pomocníky našel v ing. Josefu Benešovi a vojenských zaměstnancích konzulátu, poručíku Kaletovi a podporučíku Slívovi. Z Varšavy sem téměř pravidelně přijížděl náš vojenský atašé, plukovník Kumpošt. V jedné z kanceláří konzulátu zasedala přijímací komise, které předsedal právě nadporučík Král.


  Hned druhý den ráno, tedy v pátek, před tuto komisi postupně předstoupil Duda, Hudec, Fejfar a Hrubý, aby se nechali zaregistrovat a obdrželi prozatímní legitimaci. Ta umožňovala volný pohyb po městě a potvrzovala, například při zadržení, že dotyčný je evidován u našeho konzulátu jako československý emigrant. Současně každý dostal osobní průkaz, potvrzený konzulem Znojemským s platností na jeden rok. Ten zase nahrazoval cestovní pas.


  Během dopoledne přicházeli do Potockého ulice další lidé, mezi kterými si Ota podal ruku s Vojtěchem Smolíkem, Karlem Čápem, a dokonce kamarádem z dob pobytu v dorostu v Prostějově Ľudevítem Ivaničem. Ten patřil do oné populární osmičky slovenských letců, kteří 7. června 1939 přeletěli z Piešťan do Polska.


  Vzhledem k tomu, že každá legitimace měla pořadové číslo, pozorný Ota hbitě postřehl, že s tím houfným odchodem našich vojáků z domova do zahraniční armády to nebylo tak žhavé. Vždyť on sám měl číslo 256, a tak si oprávněně kladl otázku, kde jsou ty stovky letců a tisíce příslušníků ostatních zbraní? Jeho představa o mohutnosti našeho zahraničního odboje tak dostala hned v počátku těžkou ránu.


  A druhá věc! Obdržené dokumenty měly podobenku držitele. Ty zhotovoval konzulátem najatý fotograf, který, jak čas ukázal, zřejmě pracoval v německých službách. Kopie portrétů totiž skončily v rukách gestapa, což časem vedlo k nejedné tragédii v rodinách utečenců, žijících na území protektorátu.


  Stravování měl konzulát zajištěno v nádražní restauraci a v jídelně židovské organizace, která zprostředkovávala vystěhování do Palestiny. Tam si chodil každý sám s přidělenými stravenkami. Ty, stejně jako ubytování, hradil náš zastupitelský úřad ze svých prostředků.


  Pro nově příchozí byly tyto složité a nevyhovující podmínky, především ubytování i mírně řečeno hodně skromná strava, nepříjemným překvapením, řekněme přímo zklamáním. Ty také vedly k otevřeným projevům, až výbuchům nespokojenosti, dokonce k ostrým hádkám. Navíc ne vždy korektní, spíše arogantní jednání některých důstojníků mělo na svědomí rychlé vytvoření prakticky neprůchodné zdi mezi mužstvem a poddůstojníky. Tu se nejen nepodařilo odstranit, ale již v nedaleké budoucnosti dokonce prohloubit. Výjimkou nebyly případy, kdy si nižší hodnosti s těmi vyššími vyřizovaly nejen slovně ryze osobní záležitosti z minulosti.


  Důsledkem bylo, že řada lidí po poznání toho, jak to v Krakově vypadá, skupinu opustila. Mnozí do ní ani nevstoupili a hledali vlastní způsob jak uskutečnit svoji cestu do odboje. Staly se i případy, že krakovskou realitou zklamaní a otrávení emigranti raději znovu podstoupili velké riziko a potajmu přecházeli polské hranice tentokrát zpět do protektorátu.


  Naše kvarteto z počátku také žádným nadšením nehýřilo, ale v pevné víře, že uvedené problémy budou zvládnuty, o ničem jiném než cestě vpřed neuvažovalo. Proto bez výhrad absolvovalo na konzulátě během pátečního dopoledne všechny administrativní záležitosti a pak zašlo do restaurace na oběd. Během něho usilovně přemýšlelo, jak to udělat, aby si nemuselo zopakovat právě absolvovanou noc hrůzy. Někdo navrhl vyhledat ubytování v soukromí. Obrátili kapsy naruby, přepočetli zloté, zjistili, že by to mělo na skromné ubytování vyjít. Nakonec známé pořekadlo líná huba holé neštěstí slavilo úspěch. Pánové našli přímo ideální střechu nad hlavou u paní Urbánkové ve Střelecké ulici č. 15. Jakmile si s nastávající paní domácí plácli, okamžitě zalehli a celé odpoledne dospávali téměř probdělou noc.


  V sobotu měli volno. Trávili ho na břehu Krakovem tiše plynoucí Visly. Její vody osvěžily, sluníčko prohřálo tělo, o to víc chutnala káva v příjemné kavárně Fénix. Tam přišel i Jirka Král s hromadou českých novin vydávaných v Paříži. Z nich se konečně dovídali pravdu o situaci doma, v protektorátu.


  Podle kalendáře byla 11. června neděle. Den pracovního volna a klidu. Opak byl pravdou. Dveře konzulátu se netrhly, nepřetržitě přicházeli noví lidé. K velkému úžasu a také radosti sem dorazil i pplk. Ludvík Svoboda.


  Otakar Hrubý mezi příchozími s radostí zaznamenal celou řadu kamarádů ze Kbel od Leteckého pluku 6. Přišel Leonard Anderle, Jan Hrnčíř, Jaroslav Mašek, Miroslav Mansfeld, Josef Šnajdr, Josef Vopálecký, ale také krajané Josef Fišera, Alois Hochmal, Bohumil Pik. Večer je pak Hrubý zatáhl do tančírny, kde sice na žádnou velkou útratu neměli, ale u piva mohli poklábosit a poslouchat příjemnou hudbu.


  V pondělí již měli všichni zaevidovaní stanoven program, neboť přijel armádní generál Lev Prchala. A ten si přál, podle svého mínění, budoucí podřízené vidět a přednést jim svoji vizi o dalším postupu při organizování naší armády. Jeho výklad proběhl v klidu, ale také bez jakékoliv odezvy. Tito lidé po odchodu generála rozchod neměli, protože odpoledne skládali slib věrnosti prezidentu Benešovi.


  Ani v úterý 13. června příliv nových příchozích neustal. Dokonce se mezi nimi objevil i s manželkou bratr prezidenta republiky, oblíbený poslanec a senátor Vojtěch Beneš (1878–1951). Známý též jako vynikající pedagog, zemský školní inspektor a budoucí člen Státní rady v Londýně. Na sklonku života uznávaný politik bez bázně a hany. Jak zvídavý Ota zjistil, hranice do Polska přešli téměř shodným způsobem jako on s kamarády.


  Po obědě svolal dr. Znojemský společně s dr. Henzlem shromáždění, během kterého informovali o hledání větších prostor pro ubytování stále narůstajícího počtu lidí a přípravě druhého transportu do Francie. Několika slovy se přidal i Vojta Beneš, který bez velkých slov dokázal vyhmátnout podstatu jednání té zatím hrstky statečných, kteří opustili vlast, aby ji se zbraní v ruce, nepochybně s vědomím ohrožení vlastního života, dokázali vrátit svobodu a důstojnost.


  Ve středu zaznamenala přijímací komise vzrušující událost, spíše lze říct úlovek. Jako major letectva zde hlásil příchod Čech, kterého ale nikdo neznal. A letců zase nebylo tolik, aby hlavně v těch vyšších hodnostech o sobě navzájem nevěděli. Několikanásobná konfrontace, které byl přítomen i Otakar Hrubý, a k tomu přidaných pár facek prokázaly, že jde o člověka v německých službách, který měl podávat zprávy o lidech a situaci v Krakově. Pozornost a ostražitost slavily úspěch a odhaleného agenta si převzaly polské bezpečnostní orgány.


  Tím ale den nekončil, do finále vstupovala otázka, co s těmi našimi nadšenci a nejen letci bude v Polsku dál? Zůstanou, nebo ne? To nebyla otázka, kterou si kladl jen Otakar Hrubý.


  Během těch několika uplynulých dnů totiž nestačil žasnout nad polskou domýšlivostí, sebejistotu, jak s Němci v případě jejich útoku zatočí. Za situace, kdy neměli obrněné útvary, ale pouze jízdu, letectvo zaostalé, v mnoha případech pamatující 1. světovou válku, jejich postoje byly na pováženou. Údiv a úsměv na tváři vzbuzovaly mapy, zobrazující, co vše si přivlastní, až německého agresora srazí na kolena.


  Nepochybný důkaz o jejich nadutosti poskytovalo pohrdání nejen našimi vysoce kvalifikovanými letci, ale i odborníky dalších vojenských specializací. Měli je před sebou ochotné pomoci, jen jim podat ruku. Ne! Prý si vystačí.


  Kam, za této situace, komu nabídnout naše lidi? Jednání Československého národního výboru, v jehož čele stál v Paříži Slovák dr. Štefan Osuský, nevedlo po celé týdny s těžkopádnými a stejně domýšlivými Francouzi k žádoucímu výsledku. V kritické situaci až 6. června 1939 vydal francouzský ministr války dekret, kterým umožnil přijímání čs. zahraničních vojáků, ale pouze do francouzské cizinecké legie.


  Podmínky pro přijetí do této zlopověstné instituce, které jim byly ve středu odpoledne přečteny, byly za normální situace, zejména pro naše letce, nepřijatelné. Jenže oni se v normálních podmínkách nenacházeli. Namyšlení Poláci je do svých řad odmítali přijmout. Domů, pokud nechtěli skončit v některé z německých káznic, či dokonce v koncentráku, měli cestu uzavřenou. Tak vlastně v bezvýchodné situaci všichni, kteří chtěli na západ, museli podepsat a také na konzulátu podepsali pětiletý závazek následujícího znění:


  Zavazuji se, že po příjezdu do Francie vstoupím do cizinecké legie, jestliže z jakýchkoliv důvodů nebude možné mě zařadit do jiné části vojska. Současně beru na vědomí, že jestliže tento závazek nedodržím, budu odeslán přes německou hranici domů.


  Tak ponižující, urážející a výhružný dokument už do konce války nikdo z těchto lidí v ruce nedržel. Kromě toho důstojníci z povolání do hodnosti poručíka směli nastoupit do legie pouze v hodnosti Sergent (seržant–četař). Všichni ostatní, hlavně páteř našeho prvorepublikového letectva, poddůstojníci, nastupovali jako prostí vojíni. Chlácholivému slibu, že v případě vypuknutí války závazek služby v legii okamžitě padá, nikdo nevěřil.


  Podepsáním tohoto závazku padly formální překážky na straně našich exulantů a již nic nebránilo v nastoupení jejich cesty do Francie. Vysněné Francie, jejíž lesk ale tímto aktem značně vybledl. Do připravovaného druhého lodního transportu vedení vojenské skupiny vybralo 44 letců. Ti měli společně s vojáky dalších zbraní stanoven odjezd z Krakova na pátek 16. června 1939.


  Aby tímto vývojem událostí zaskočení vojáci přišli na jiné myšlenky, odešli z velké části na Hlavní náměstí, kde probíhaly velkolepé oslavy osvobození města od Tatarů. Hlavní atrakci tam představoval dřevěný kůň s tatarským jezdcem, na kterého útočili polští mládenci oblečení do dobových uniforem. Byla to jedinečná podívaná sledovaná tisícihlavým davem, po které následovalo procesí zcela paralyzující jakýkoliv pohyb ve městě.


  Ota ještě s několika kamarády však chtěl vidět Wawel, a tak podstoupili strastiplnou cestu tlačenicí lidí na nevelký vršek s královským hradem a katedrální bazilikou svatého Stanislava a Václava. Klavírní koncert probíhající právě na zaplněném hradním nádvoří jen zaznamenali, jejich kroky ale směřovaly do wawelské katedrály, významného místa v dějinách polského národa. Tam byli korunování jeho králové a mnozí z nich zde také našli místo svého posledního odpočinku.


  Ve čtvrtek ráno absolvovala vybraná skupina letců mši, během které jim kněz udělil požehnání před cestou do Francie. Všichni se pak pomodlili modlitbu Páně Otče náš, během které mysleli na své blízké doma a sobě přáli překonání všech očekávaných nástrah a šťastný návrat. Na závěr zazněla pod chrámovou klenbou československá hymna.


  Poslední večer v Krakově nemohl skončit jinak než posezením v restauraci u piva. Hrubý si moc pochvaloval, že našli podnik, ve kterém prodávali zlatavý mok za 30 grošů, zatím co jinde to bylo 50 i více grošů. Rozjetou společnost nakonec mírně rozladil fakt, že Standovi Fejfarovi někdo vyměnil jeho dvouřadý plášť trenčkot za obyčejný kupecký plášť.


  Páteční dopoledne strávil Otakar Hrubý v parních a vanových lázních, kde za 5 zlotých provedl dokonalou osobní očistu a poté začal balit svůj skromný majetek. Než s tím skončil, zahýbala konzulátem opět nepříjemná aféra. Zmizely kopie seznamů lidí, kteří odjeli s prvním transportem, i těch, kteří se na cestu chystali. Nebylo pochyb, že do vojenské skupiny pronikl, možná i pronikli lidé pracující pro německou rozvědku. Odhalit je se nepodařilo, ale dalšímu řádění nepřátelských agentů měla zabránit podstatně přísnější bezpečnostní opatření.


  Odpoledne převzal jmenovaný velitel transportu škpt. Josef Duda od dr. Znojemského menší finanční obnos na úhradu nezbytných výdajů na území Polska a na lodi, seznam příslušníků transportu a jejich osobní doklady.


  V 18 hodin shromážděné vojáky nejprve oslovil dr. Znojemský, který zopakoval prosbu, „aby nikdo svým chováním nezadal příčinu k jakýmkoliv komplikacím“. Tím druhým, kdo se připojil stručným prohlášením „ať se děje cokoliv, nezklamte nás“, byl pplk. Ludvík Svoboda. Jak již víme, tato nesporná autorita přišla do Krakova 11. června. Po dvě vycházky do města mu dělal společnost i Otakar Hrubý, který tak poznal Svobodu jako příjemného, vzdělaného a vlasti plně oddaného člověka. Jedno však v jeho deníku nesouhlasí. V žádném případě ho nemohl zažít jako velitele tábora, kterým byl Svoboda jmenován až 19. června. Tedy dva dny po odjezdu 2. transportu.


  Z krakovského nádraží vyjela skupina rychlíkem v 19 hodin 55 minut směrem na Katovice a odtud přímo na sever přes Inowrocław do známého polského přístavu na Baltu, Gdyně.


  V rychlíku zaujali Hrubý společně s Fejfarem místo ve velitelském kupé jako vybraní pomocníci velitele transportu škpt. Dudy a jeho zástupce npor. Hudce. Asi po hodině jízdy vlak mimořádně zastavil ve stanici a pro závažnou poruchu musel být od něho odpojen jeden vagon. To mělo za následek nepříjemné stěhování cestujících hledajících náhradní místa. Mezi nimi překvapivě putoval s manželkou i zavazadly Vojtěch Beneš. Jakmile je Duda spatřil, ochotně jim nabídl místo. Tak se Ota a Standa nečekaně ocitli v kupé ve společnosti příjemného společníka a jeho milé paní.


  Během nastalé debaty Vojta Beneš sdělil, že jednou z náplní jeho zahraniční činnosti bude cestování po Spojených státech a konání přednášek vysvětlujících, oč v této válce půjde a jak by z ní mělo Československo vyjít. Ota se zeptal, zda také navštíví Los Angeles. Dostal kladnou odpověď. Vždyť tam přece žije početná česká komunita.


  Ota nezaváhal a poprosil, aby se tam vždy zeptal, zda mezi posluchači nebudou přítomni manželé Jíšovi, kteří odešli z Nového Bydžova do Ameriky. Zejména paní Jíšovou dobře znala jeho matka. On sám zase znal jejich dceru Vlastu, která v Americe uzavřela manželství s Čechem panem Černým. Právě s ní si po celý válečný čas psal. Byla to ona, která ho nejen morálně, ale i finančně podporovala. Pro úplnost dodejme, že Jíšovi ještě měli syna Jiřího, který se jako příslušník amerického letectva dostal do Velké Británie. Tam Otakara Hrubého vyhledal a udržoval s ním po určitý čas i osobní kontakt.


  Vojta Beneš s úsměvem Otu vyslechl a slíbil, že udělá vše, co bude v jeho silách, aby jeho přání vyhověl. Pak dal Otovi svoji adresu do Spojených států a požádal ho, aby mu občas napsal, jak bude vypadat situace zejména kolem výcviku a zařazení našich letců do odboje.


  Cesta ubíhala v družné zábavě. Noc a monotónní jízda ale pomalu přispěly k ustávání řeči a padání víček. Ota si vylezl nahoru na zavazadlové police, Standa zaujal polohu vleže na kufrech uložených v uličce.


  Do Gdyně dojel vlak druhý den v 9 hodin 15 minut. První starostí našich cestujících bylo umlčení stále dotěrnějšího hladu. To bez velkých problémů zvládli v příjemné, zatím bohatě zásobené restauraci. Smažená vajíčka, chléb a káva vylepšily náladu. Protože odjezd lodi byl stanoven na 17 hodin 15 minut, bylo víc než dost času, který mohl každý strávit podle vlastního uvážení. Většina lidí odešla k moři, které mnozí viděli poprvé v životě. Naše suchozemce zaujal i přístav a jeho zařízení, někteří stihli krátkou procházku městem.


  Přibližně hodinu před vyplutím stála naše výprava před jednou z chloub polské osobní námořní dopravy, parníkem MS Sobieski, určeným obdobně jako jeho sesterská loď MS Chrobry k cestám do Jižní Ameriky.


  Úctyhodný kolos měl délku téměř 156 metrů, šířku 20 metrů a hloubku ponoru více než 8 metrů. Dva motory poháněly dva šrouby, které dokázaly dát lodi rychlost až 17 uzlů. Posádka měla 260 osob, pro pasažéry bylo 350 míst. V případě nutnosti se dala některá skladiště uzpůsobit pro velmi skromné umístění dalších lidí, takže celkový počet cestujících tím mohl stoupnout až na 1100.


  Když MS Sobieski za doprovodu řízné námořní kapely vyplouval v sobotu 17. června 1939 v daný čas ze Gdyně, měl na palubě zejména uprchlíky před stále agresivnějším nacistickým Německem. A to z celé řady evropských států. Těmi nejohroženějšími byli především Židé, kteří směřovali ze starého kontinentu do Spojených států a také do Argentiny. Samozřejmě nechyběl početný zástup Čechoslováků. Kromě civilistů tu byla 44 členná skupina letců skládající se ze 14 důstojníků, 4 rotmistrů a 26 poddůstojníků. K této sestavě je nutné ještě přičíst 19 důstojníků a 76 členů mužstva ostatních zbraní. A podle přísloví kam čert nemůže, tam nastrčí ženu, tak skutečně tou 140. osobou byla jedna dáma.


  Z archivní dokumentace lze doložit, že vedoucí letecké skupiny škpt. letectva Josef Duda měl na starosti následující lidi:


  
    
      
        	
          Andrle Leonard

        

        	
          Vyškov

        

        	
          Mašek Jaroslav

        

        	
          Orlová

        
      


      
        	
          Bulis František

        

        	
          Hrochův Týnec

        

        	
          Musálek Adolf

        

        	
          Svinov

        
      


      
        	
          Čáp Karel

        

        	
          Čtyři Dvory

        

        	
          Müller František

        

        	
          Ohnišťany

        
      


      
        	
          Čermák Josef

        

        	
          Lhota Kostelní

        

        	
          Mrázek Karel

        

        	
          Náchod

        
      


      
        	
          Doležal František

        

        	
          Litomyšl

        

        	
          Lang Karel

        

        	
          Chýška

        
      


      
        	
          Doležal František

        

        	
          Doudleby

        

        	
          Nezbeda Egon

        

        	
          Hamburk

        
      


      
        	
          Duda Josef

        

        	
          Praha

        

        	
          Novák Jaroslav

        

        	
          Hrabůvka

        
      


      
        	
          Fejfar Stanislav

        

        	
          Štikov

        

        	
          Příhoda Josef

        

        	
          Vlašim

        
      


      
        	
          Foretník Jaromír

        

        	
          Brunovice

        

        	
          Smolík Vojtěch

        

        	
          Besednice

        
      


      
        	
          Hájek Václav

        

        	
          Praha

        

        	
          Popelka Stanislav

        

        	
          Františky

        
      


      
        	
          Hochmál Alois

        

        	
          Holovousy

        

        	
          Stehno Milan

        

        	
          Berlín

        
      


      
        	
          Hudec Josef

        

        	
          Budapešť

        

        	
          Šikl Václav

        

        	
          Praha

        
      


      
        	
          Hrnčíř Jan

        

        	
          Znojmo

        

        	
          Šnajdr Josef

        

        	
          Luhačovice

        
      


      
        	
          Hrubý Otakar

        

        	
          Nová Paka

        

        	
          Štefan Jan

        

        	
          Záluží

        
      


      
        	
          Janouch Svatopluk

        

        	
          Holín

        

        	
          Valošek Otakar

        

        	
          Louky

        
      


      
        	
          Kopecký Miroslav

        

        	
          Velká Bytča

        

        	
          Vancl František

        

        	
          Košťálov

        
      


      
        	
          Kohout Josef

        

        	
          Petříkov

        

        	
          Vopálecký Josef

        

        	
          Praha

        
      


      
        	
          Kubák Josef

        

        	
          Netřebice

        

        	
          Vejlupek Josef

        

        	
          Klatovy

        
      


      
        	
          Kyselo Vladimír

        

        	
          Pohorní Újezd

        

        	
          Zadrobílek Ladislav

        

        	
          Hrochův Týnec

        
      


      
        	
          Krátký Jaroslav

        

        	
          Střížov

        

        	
          Zapletal Arnošt

        

        	
          Újezd

        
      


      
        	
          Kresta Otakar

        

        	
          Klokočov

        

        	
          Zimprich Stanislav

        

        	
          Německý Brod

        
      


      
        	
          Mansfeld Miloslav

        

        	
          Dalovice

        

        	
          Zbořil Felix

        

        	
          Rychlov

        
      

    
  


  Ve chvíli, kdy parník odrážel od mola, zazněla polská národní hymna. Stovky rukou mávajících z lodi lidem na břehu i nadšené volání ustávalo pozvolna s tím, jak pevnina začala pomalu mizet v dálce. Jakmile parník minul jižní výspu poloostrova Hel, stočil svou příď západním směrem. Baltským mořem nabíral na rychlosti, která mohla dosáhnout již zmíněných 17 námořních uzlů.


  Hned v úvodu plavby vypukla nepříjemná, dnes raději nezmiňovaná věc. Můžeme ji klidně nazvat kastováním, protože stejně tak ji viděli ti, jichž se to týkalo. Už pouhé ubytování na lodi totiž jasně dávalo na vědomí, kdo je kdo. Důstojníci spali odděleně, po čtyřech v kajutách, mužstvo na spodní palubě společně. Stejně tak tomu bylo i se stravováním. Tím ale není řečeno, že by lodní kuchyně nevařila na vysoké úrovni a strava nebyla dobrá. Pouze jednotlivé třídy měly vlastní jídelny, jídelníčky a stolování.


  Ale nebylo to hodnostní dělení, mající na svědomí projevy vzájemné disharmonie. Byly to především na jeho základě uplatňované podstatné rozdíly v materiálních výhodách a zajištění, které vedly k rozladěnosti, dokonce k otevřenému reptání v řadách mužstva a poddůstojníků. Tady lze najít další příspěvek pro zpevňování již zmíněné zdi mezi těmito dvěma skupinami. Bohužel tyto rozdíly ani časem nezmizely, ale táhly se našim vojenským odbojem po celou dobu války.


  Naštěstí možnost prohloubení uvedené nespokojenosti na MS Sobieski ztlumila zvědavost, jak vypadá dosud neviděné město plovoucí na vodě. Ochotná posádka umožňovala prohlídku různých zákoutí lodě, i když zájem největší budila strojovna, připomínající velkou hlučící výrobní halu. Vyvrcholením exkurzí byla návštěva kapitánského můstku, kterému vévodilo stanoviště mlčenlivého na výkon své služby soustředěného kormidelníka.


  Sobotní moře bylo klidné, nikdo z lidí u zábradlí nevyprazdňoval svůj žaludek. Cestující naopak obdivovali neustálé proměny hravých vln a barevnost vodní hladiny. Udiveně sledovali lodě brázdící oběma směry Balt.


  MS Sobieski projel kolem nejvýchodnější části Dánska, ostrova Bornholm a úžinou mezi Dánskem a Švédskem směřoval dál do Kattegatu. Jako vánoční stromeček osvětlené plavidlo celou noc pokračovalo v cestě tímto frekventovaným prostorem.


  Prosluněné nedělní ráno vytahovalo spáče časně na první snídani na moři. Vonící káva, chléb s máslem, podle chuti sýr nebo jahodový džem a na mísách čerstvé ovoce. Na to, co je teprve čekalo, přepych. Moc a moc na něj budou již brzy vzpomínat. Pak volno, které si každý užíval podle svého gusta. Ve sluncem zalitém závětří bylo možné odpočívat na lehátkách, zajít si do čítárny nebo kavárny. Ovšem když přišel mezi naše pocestné Vojta Beneš, pak i ti nejvášnivější karbaníci přestali hrát a naslouchali jeho povídání o tom, co se děje, ale hlavně jak on viděl vývoj dalších událostí. A nebyl to jen monolog. K jeho myšlenkám a názorům měli mnozí dotazy, námitky, čímž každou chvíli vznikala i velmi živá diskuze. Tu obvykle ukončoval lodní gong svolávající na jídlo.


  Odpoledne pokračovalo setkání s panem senátorem. Ten docela rád vyhověl, a to i s manželkou, přání žadonících fotografů na zhotovení skupinového obrázku. Ano, to je ten snímek zhotovený v neděli 18. června 1939 na palubě MS Sobieski.


  Večer, po pečlivém prozkoumání kapes a nalezení zbytku zlotých, se Ota Hrubý s Frantou Bulisem vydali do útulného baru, kde u sklenice sodovky poslouchali živou hudbu a sledovali rej několika tance chtivých párů.


  V pondělí zmizelo sluníčko za mraky. Parník začal brázdit nejzápadnější  dánskou úžinou Skagerrakem a Severním mořem směřoval na jihozápad ke břehům Anglie. Začalo nepříjemně pršet. I za tohoto nevlídného počasí, odpoledne kolem 16. hodiny, překvapivě, dokonce dvakrát za sebou zakroužily nad lodí dva německé letouny Junkers Ju-52. Naštěstí jak přiletěly, zase zmizely. Ale pohled na černobílé kříže na jejich křídlech rozhodně dobrý dojem, především na naše chlapce, neudělal.


  Večer se mořská hladina začala vzdouvat, a tak většina pasažérů pro jistotu raději ulehla. Proto vůbec nezaznamenala, že MS Sobieski kolem jedenácté hodiny proplouval v blízkosti holandských břehů. To zvědavý Ota naopak dobře postřehl, že vzduté moře skrápěné hustými kapkami deště má i v noci své kouzlo.


  V úterý ráno přestalo pršet, a tak krátce po desáté hodině, byly již na severozápadě vidět bílé doverské útesy. MS Sobieski k nim zcela mimořádně zamířil a spustil kotvu u známého anglického přístavu Dover. (Běžná linka lodě směřovala přímo do Jižní Ameriky.) Zde došlo ke krátkému, leč dojemnému rozloučení s manželi Benešovými. Během zpěvu naší hymny neplakali jen oni, slzy se zaleskly i v očích nejednoho z našich chlapců. Ruku si s nimi podal také Ota Hrubý, aniž měl v tu chvíli sebemenší tušení, že jejich cesty se v budoucnu ještě zkříží. Za mohutného volání nazdar pak Benešovi společně s řadou Angličanů na motorovém člunu odjeli do přístavu, kde vstoupili na půdu Velké Británie.


  MS Sobieski krátce po dvanácté hodině zvedl kotvy, překřížil doverskou úžinu a již ve 14 hodin si naše výprava připravovala svá zavazadla, protože parník opět zakotvil. Tentokrát na rejdě francouzského přístavu Boulogne-sur-Mer.


  Než přijel přístavní člun, proběhla ještě na lodi kontrola osobních dokladů a v jídelnách bylo podáváno něco mezi svačinou a večeří. To již na palubu dorazil škpt. Pernikář a pplk. Beneš, oba z našeho pařížského vyslanectví. Společně pozdravili naše chlapce, kteří pak za zpěvu československé a polské hymny opustili pohostinnou loď.


  Tak v úterý 20. června 1939 v 19 hodin 35 minut vstoupili naši vojáci v civilu na půdu, alespoň podle jejich představ, nové domoviny – Francie.



  Francie




  Po další kontrole dokladů francouzskými orgány, převzal péči nad nově příchozími škpt. Jan Pernikář. V Paříži z rozhodnutí velení našeho prvorepublikového letectva studoval vysokou válečnou školu. Po pádu Československa se již domů nevrátil a vstoupil do služeb našeho pařížského vyslanectví, kde zejména v prvním období patřil mezi nepostradatelné pomocníky.




  Jistý pokus o pár slov k nově příchozím podstoupil i reprezentant francouzské armády kapitán Grorafone. Vzhledem k jeho naprosté indispozici, způsobené vysokou hladinou alkoholu v krvi, to vyvolalo u jedněch pobavení, u druhých pobouření. V každém případě šlo o trapas, jak má vypadat.




  Vzhledem k tomu, že v tuto večerní dobu odjezd z Boulogne do Paříže nepřipadal v úvahu, vyplatil škpt. Pernikář každému po 20 francích na nezbytná vydání. Především na večeři. Okamžitě po ní následovalo první velké zklamání. Na území Francie skutečně první, ale bohužel ne poslední. Místo v hotelu nebo alespoň noclehárně skončili na noc ve velkém a studeném sále ponurého kláštera.




  Noc na holé kamenné podlaze, žádné slamníky nebo deky či alespoň dlouhé kabáty, představovala mnohahodinové utrpení. K zahřátí nepomohlo ani vytvoření uzavřeného lidského klubíčka. Hodnotící komentáře tohoto antré by si asi nikdo z francouzských hodnostářů za rámeček nedal. I když ty Hrubého, vzhledem k jejich šťavnatosti, by mohly docela dobře představovat jazykovou lahůdku.




  Zcela prochladlí, rozlámaní a znechucení již kolem páté hodiny stáli všichni na nohách a čekali, co bude dál. Naštěstí následovalo rychlé oddělení důstojníků společně s letci od poddůstojníků a vojáků ostatních zbraní. Prvá část měla zajištěnu cestu do Paříže, druhá do Lille.




  Krátce před 7. hodinou již seděla celá pařížská skupina v rychlíku, který vyjel z Boulogne do vysněné metropole nad Seinou. Po probdělé noci v klášterním chladu jistě nepřekvapí, že v pohodlných kupé vlaku směřujícího na jih všichni usnuli. Otu nevyjímaje.




  V cíli cesty, pařížském severním nádraží, vystoupila naše skupina na peron v 10 hodin 40 minut. Tam ji čekal seržant francouzského letectva a náš pařížský vyslanec dr. Štefan Osuský, doprovázený vojenským atašé plk. gšt. Václavem Kalinou. Vyslanec všechny srdečně přivítal, upřímně poděkoval za jejich ochotu vstoupit do začínajícího boje za nové svobodné Československo. S přáním všeho nejlepšího se pak rozloučil a pospíchal za svými, v tomto čase nelehkými povinnostmi.




  Ještě na nádraží došlo k dalšímu oddělení důstojníků ostatních zbraní, kteří zůstali ve městě, od letecké skupiny, která nastoupila do připravených nákladních aut a odjela na ubytování do kasáren Armeé de ľAir, přiléhajících k Ministerstvu letectví. Zde také dostali v jídelně mužstva najíst a to v podobě, v jaké se běžně stravovali francouzští vojáci. A ti jedli velmi dobře!




  Nejen dnes, ale i v příštích dnech nosily služby na stoly potažené voskovým plátnem maso, ryby, paštiky a k tomu jako přílohu brambory, hrášek, zeleninu a ovoce. Množství nebylo omezeno, každý si mohl vzít, kolik chtěl. Ani pití nebylo málo. Piva a vína obsahovaly konve rozestavené u stolů víc než dost. Snídaně ani večeře také žádnou chudobou netrpěly. Vypadalo to, že Francouzi stále blahobytně odpočívali na vítězných vavřínech z 1. světové války a těžili z bohatých zdrojů svých protektorátů a kolonií. Co to je nedostatek, rozhodně neznali a podle toho se také jejich krajně nedisciplinovaní vojáci chovali.




  Po každém jídle zůstaly na stolech a pod nimi zbytky masa, nedojedeného a rozšlapaného ovoce, kusy chleba, se kterým vojáčci za lhostejného přihlížení poddůstojníků po sobě i házeli. A že by to někdo uklízel? Ve zbytcích se prostě šlapalo jako po odpadcích. Jak tohle mohlo skončit? Odpověď na sebe nenechala dlouho čekat.




  V následujících dnech došlo ke kompletaci nezbytné osobní dokumentace, potřebné pro vstup do cizinecké legie. Zatímco našim při pomyšlení na pět let strávených v této instituci naskakovala husí kůže, o to s větším úžasem sledovali dlouhou frontu těch, kteří se do ní, dokonce dobrovolně hlásili. Španělé, Italové, Belgičané i Němci.




  Přijímací proces začal focením, pokračoval lékařskými prohlídkami, rentgeny a vyplňováním osobních údajů do přerůzných dotazníků. Tady sehráli nezastupitelnou roli tlumočníků a poradců škpt. Pernikář a jeho kolega z vyslanectví pplk. Beneš. Práce měli hodně. Probíhala však v klidu, bez jakýchkoliv náznaků nervozity. Proto všechny zaskočila informace, že pplk. Beneš v pátek 23. června kolem 22. hodiny údajně v sebevražedném úmyslu skočil z ochozu Eiffelovy věže.




  Kromě zmíněných povinností, si chtěl Ota splnit i jedno vysloveně osobní přání. Dobře věděl, že na čs. vyslanectví pracuje jeho kamarád Láďa Miletín z Hrochova Týnce. Doma před časem spolu sloužili u jedné letky. Láďa ale létání zanechal a podle Otových informací měl nyní zastávat místo osobního řidiče dr. Osuského. Na dobrodružné cestě Paříží k našemu vyslanectví mu dělal doprovod Franta Bulis a Jarda Mašek. Naši ambasádu nakonec našli a to ve chvíli, kdy k ní zrovna přijížděl Láďa vezoucí pana vyslance. Setkání to bylo radostné, dr. Osuský dokonce hosty pozval dál a Láďovi přikázal, ať přátele řádně pohostí.




  Ve chvílích volna dělal Láďa Miletín Otovi průvodce i po méně známých zákoutích města. Během jedné procházky, kdy mezi sebou samozřejmě hovořili česky, je nečekaně oslovila mladá dáma. „Jé, Češi. A odkudpak jste?“ Poněkud překvapený Otakar jí povídá: „Já jsem z Krkonoš. To asi nebudete vědět, kde to je.“ „Ale to je náhoda. Já jsem Šolcová z Nové Paky.“ Ota se zaradoval. Rychle si vzpomněl, že jednu z novopackých autodílen vlastnil jistý pan Šolc. Ale dáma bohužel spěchala, a tak k pokračování rozhovoru nedošlo. Jak setkání nečekaně začalo, tak i rychle skončilo. Krajanka s úsměvem zmizela v proudícím davu.



	
	


	
		Vážení čtenáři, právě jste dočetli ukázku z knihy  Rebel v oblacích.
 
		Pokud se Vám líbila, celou knihu si můžete zakoupit v našem e-shopu.
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